

№ 3



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»)

ФАКУЛЬТЕТ ИСТОРИЧЕСКИЙ
КАФЕДРА ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

Религиозная политика английской короны во второй половине XVI века и ее освещение в школьных курсах истории

Выпускная квалификационная работа
по направлению 44.03.05. Педагогическое образование
Направленность программы бакалавриата
«История. Обществознание»

Проверка на объем заимствований:

85,21 % авторского текста

Работа рекомендов к защите

« 11 » апреля 2019 г.

зав. кафедрой всеобщей истории

Н.Б. Виноградов Виноградов Н.Б.

Выполнила:

Студентка группы

ОФ – 505 – 076 – 5 – 1

Газизова Альмира Зульфаровна

Научный руководитель:

доцент кафедры всеобщей истории

_____ Дорожко И.Н.

Челябинск

2019

Содержание

Введение.....	3
Глава I. Религиозная политика Тюдоров в первой половине XVI века	
1.1 Королевская реформация в Англии и формирование англиканской церкви в первой половине XVI века	12
1.2 Реставрация католицизма в правление Марии «Кровавой» в 50-е гг. XVI века.....	29
Глава II. Религиозная политика Елизаветы I Тюдор	
2.1. Оформление англиканской церкви Англии во второй половине XVI века	40
2.2. Пуританизм и абсолютистская политика во второй половине XVI века	59
Глава III. Методический аспект изучения темы квалифицированной работы в общеобразовательной школе	
3.1. Отражение темы в школьных учебниках	71
3.2. Методические приемы и способы реализации темы.....	76
Заключение	80
Библиографический список	85
Приложение 1	94

Введение

Вопрос религии, ее места и роли в жизни государства и общества, представляет собой особую сферу интересов для истории, богословия, психологии и многих других смежных наук в силу специфики и уникальности данного феномена. Непреходящая ценность веры и ее влияние на человеческое мировоззрение, на удивление, и в настоящее время остается важной составляющей современного человека.

Процесс Реформации, произошедший в Раннее новое время в условиях религиозного общества, стал настоящей революцией в сознании европейцев, и столь существенный перелом не мог пройти гладко, что можно наблюдать на примере протекания Реформации в разных странах. Религия являлась определяющей частью мировоззрения, служила ориентиром в жизни, обосновывала иерархическое деление общества.

Обращенность исследования к изучению Англии XVI века обусловлена тем, что именно в этот период произошли те сложные, порой противоречивые изменения, которые радикально и необратимо преобразовали представление о религии, совершив решающий шаг на пути к светскому мировоззрению и религиозной толерантности. С другой стороны, именно XVI в. стал пространством для апробации религиозной политики в изменившихся условиях, с чертами, присущими светскому государству. Потому фактически религиозная политика короны могла кардинально менять свой вектор в зависимости от личности монарха, отражая его непосредственный взгляд на наиболее правильную линию поведения в связи с текущими событиями в собственном и соседних государствах.

Актуальность изучения религиозной политики английской короны в XVI в. связана с уникальным историческим опытом этого государства в реализации идей Реформации «сверху», или «королевской Реформации» - термине, закрепившимся в историографии для характеристики религиозной политики в целях проведения реформационных изменений с санкции государства. Англия обладает тем опытом в проведении религиозной политики, ко-

торый показал свою состоятельность в недопущении как репрессивных мер по отношению к иноверцам со стороны государства, так и религиозных конфликтов между представителями разных конфессий, что на фоне религиозных войн и проявления религиозного фанатизма в странах Европы вызывает повышенный интерес к подробностям проведения религиозной политики. Англия не впала в религиозную войну, несмотря на то, что причины для этого у нее были более серьезные, чем у Франции. С другой стороны, меры, своевременно предпринятые короной, способствовали реализации современных тенденций в решении религиозного вопроса и формировании национальных государств в процессе оформления абсолютных монархий. Предметом особенного внимания выступает процесс оформления английского национального государства в XVI в., существенную роль в которой сыграла Реформация.

Историография изучения данной темы многообразна, поскольку тема всегда вызывала интерес, от современников анализируемых событий до современных историков, прежде всего британских. Работа с трудами британских историков осложнена отсутствием публикаций на русском языке, либо переведенной литературы.

Современную зарубежную историографию можно разделить на три направления: социальная история, ревизионистское и либеральное направления.

Либеральное направление в английской историографии Англии оформилось в XIX в. и придерживалось своего главного тезиса: борьба за религиозные, политические и экономические свободы, за освобождение личности от чрезмерного давления и опеки государства дает колоссальный стимул экономическому и политическому развитию страны. Потому они традиционно высоко ставили значение Реформации в Англии. В данном контексте работали следующие британские историки. А.Ф. Поллард рассматривал Реформацию в качестве кульминации длительной борьбы между духовной и светской властями в Европе.

Определяющее влияние на развитие либерального направления в изучении истории Реформации в Англии оказали работы А. Дж. Диккенса, который заложил основы либерального направления¹.

Полезные обобщающие работы, в которых представлен обзор и анализ того, что было сделано британскими историками в исследовании реформационного и постреформационного периодов, принадлежат МакГрату² и Р. О`Дей.

Историки-ревизионисты оформились как направление к 1970-м гг. и ставили целью пересмотреть исследовательские подходы и оценки в ряде предметных областей в изучении истории Англии. Главным вдохновителем направления стал К. Хейг, чьему перу принадлежит обобщающий обзорный труд по жизни и деятельности Елизаветы I³. Он стремится переосмыслить и представить общий подход к проблеме взаимоотношения короны с народом, парламентом, церковью в XVI в. При этом он поставил перед собой задачу рассмотрения истории Реформации во всем ее богатстве мнений: католиков, протестантов, богословов, разных социальных групп. Также он активно пользовался сравнительным методом, более внимательно работая с источниками и статистической информацией. Также обобщающий труд по жизни и деятельности Марии Тюдор представил К. Эриксон⁴. В своей работе автор постарался объяснить, какие факторы повлияли на формирование ее мировоззрения и проведения политики Контрреформации.

Вопрос социальной истории и истории повседневности рассмотрел в своем труде Э. Бартон⁵, представив не только обзорный материал по бытовой

¹ Диккенс А. Дж. История Англии. / А. Дж. Диккенс. - М.: АСТ, 2008. - 316 с.

² МакГрат А. Богословская мысль Реформации / А. МакГрат / пер. В. В. Петлюченко. - М.: Богомыслие, 1994. - 316 с.

³ Хейг К. Елизавета I Английская. Серия «След в истории» / К. Хейг. - Ростов-на-Дону: «Феникс», 1997. - 320 с.

⁴ Эриксон К. Мария Кровавая / К. Эриксон / пер. Л. Мордуховича. - М.: АСТ, 2001. - 132 с.

⁵ Бартон Э. Повседневная жизнь англичан в эпоху Шекспира / Э. Бартон / пер. С. С. Смольнякова. - М.: Молодая гвардия, 2005. - 256 с.

жизни англичан, но и задействовав такой источник, как произведения У. Шекспира.

В отечественной исторической науке религиозно-политическая история Англии в XVI века долгое время не являлась областью повышенного интереса исследователей, что связано с конкретной исторической действительностью. Так до 1917 г. в дореволюционной историографии Русская Православная Церковь не хотела пропагандировать протестантизм и сдержанно относилась к проявлениям исследовательского интереса в этой области. В советский период, когда методологической основой отечественной исторической науки был марксизм, изучение религиозной сферы общественной жизни было смещено на периферию в проблематике научно-исторических исследований.

Тем не менее в дореволюционный период были опубликованы такое конкретно-историческое исследование, как «Реформация в Англии» В. Соколова¹, ставшее одним из первых отечественных обобщающих трудов по данному периоду, Т.Н. Грановский² в своих лекциях делал акцент на политическую историю Англии, продемонстрировал классику преподавания данного исторического периода в период имперской России.

В советский период данная тема вызывала повышенный интерес, ее изучению посвятили свои труды такие историки, как, А.В. Исаенко³, Ю.М. Сапрыкин⁴, Ю.Е. Ивонин¹, Б.А. Каменецкий², И.Н. Осинский³, В.В. Штокмар⁴ и другие.

¹ Соколов В. Реформация в Англии (Генрих VIII и Эдуард VI) / В. Соколов. – М.: Типография Л.О. Снегирева, 1881. – 538 с.

² Грановский Т.Н. Лекции Т.Н. Грановского по истории позднего средневековья / сост. С.А. Асиновская. – М.: Наука, 1971.

³ Исаенко А.В. Кальвинизм в Англии в 40 – начале 50 гг. XVI в. / А.В. Исаенко // Англия XV-XVII вв. Проблемы разложения феодализма и генезиса капитализма. – Горький: Изд. ГГУ им. Н.И. Лобачевского, 1981. – С. 69-71; Исаенко, А. В. Теория «королевской супрематии» в английской религиозно-политической литературе 50-70-х гг. XVI в. / А. В. Исаенко // Проблемы разложения феодализма и генезиса капитализма в Англии. Горький, 1980.

⁴ Сапрыкин Ю.М. Эдмунд Дадли и его идеи реформы церкви в Англии / Ю.М. Сапрыкин // Культура эпохи Возрождения и Реформация. – Ленинград: Наука, 1981. - С. 211-218;

Доминирующей в отношении Реформации в Англии была позиция о ее политическом характере как следствии проведения в жизнь абсолютистской политики государства. Существенную роль в формировании пуританского движения А.В. Исаенко и В.В. Штокмар отводили экономической причине и борьбе за «дешевую церковь». А.В. Исаенко одним из первых дал общую характеристику периодов истории пуританского движения, развив теорию В.В. Штокмар. Б. А. Каменецкий дополнил характеристику пуританского движения, расширив относимую к нему социальную базу.

Отдельное внимание внешнеполитическим контактам и причинам отвел в своих трудах Ю.Е. Ивонин. Он продемонстрировал глубокий системный подход и проделал значимую работу по анализу интеграции исторических событий Англии и ее соседей.

Ю.М. Сапрыкин внес существенный вклад в систематизацию и анализ источниковой базы исследований Английской Реформации, в частности по заседаниям парламента. В.В. Штокмар провел анализ текущих переписок Елизаветы I, выделяя факторы, указывающие на усиление абсолютистских тенденций.

Английская реформация (Документы и материалы) / Под ред. Ю.М.Сапрыкина. - М.: Изд-во МГУ, 1990. - 104 с.

¹ Ивонин Ю.Е. Внешняя политика Англии второй половины 20-х XVI в. и начало Реформации Генриха VIII / Ю. Е. Ивонин // Вестник Ленинградского университета. 1974. - Вып. 1, № 2. - С. 26-38; Ивонин Ю. Е. О влиянии Крестьянской войны и Реформации в Германии на политику монархий Англии и Франции / Ю. Е. Ивонин // Античная древность и средние века. — 1976. — Вып. 13. — С. 132-140.

² Каменецкий Б.А. Формирование абсолютистской идеологии в Англии XVI века и ее особенности / Б.А. Каменецкий // Вопросы истории. - 1969. - №8. - С. 77-90; Каменецкий Б.А. Буржуазный историк против классового объяснения кальвинизма / Б.А. Каменецкий. - Вопросы истории. - 1961. - № 8. - С. 182-198.

³ Осинковский И.Н. Гуманизм и Реформация в Англии в первой трети XVI века / И.Н. Осинковский // Культура эпохи Возрождения и Реформация. - Ленинград: Наука, 1981. - С. 218-226.

⁴ Штокмар В.В. Идеология английского абсолютизма в письмах Елизаветы Тюдор / В.В. Штокмар // Уч. зап. /Ленингр. ун-та. Серия исторических наук. — Л., 1950. — № 127. — Вып. 17. — С. 223—248.

В современной отечественной историографии известны имена таких историков, как В.Н. Ерохин, О.В. Дмитриева¹, А.Ю. Серёгина², В.В. Согрин³. Благодаря трудам А.Ю. Серёгиной появились первые специальные исследования об английских католиках раннего нового времени. Сферой её интересов являются представления католиков о взаимоотношениях духовной и светской властей, о возможности подчинения католиков протестантской власти в сфере политической жизни. Вместе с тем, в обобщающей монографии А.Ю. Серёгиной представлен также очерк истории английского католического сообщества во второй половине XVI—начале XVII в.

О.В. Дмитриевой принадлежит обширный обобщающий труд по Елизавете Тюдор, где автор не скрывает своего восхищения проводимой королевой политикой. В данной работе автор стремится отразить причины принимаемых тех или иных решений, воздействие различных факторов на взгляды и политику королевы.

Обобщающий историографический анализ проблемы представили в своих трудах коллектив авторов В.В. Согрин, Г.И. Зверева, Л.П. Репина. Отдельно необходимо выделить в изучении историографии и проблемных вопросов истории Английской Реформации В.Н. Ерохина⁴, проделавшего аналитическую работу по анализу современных трудов британских историков по наиболее существенным спорным вопросам Английской Реформации.

¹ Дмитриева О.В. Елизавета Тюдор / О. В. Дмитриева. – 2-е изд. – М.: Молодая гвардия, 2012. – 308 с; Дмитриева О.В. «Древо жизни в земном раю»: библейские аллюзии в репрезентации Елизаветы I / О.В. Дмитриева // Священное тело короля: Ритуалы и мифология власти. – М.: Наука, 2006. – С. 377-404.; Дмитриева О.В. Дискредитация святого: Томас Бекет и английская реформация / О.В. Дмитриева // Казус. Индивидуальное и уникальное в истории. – 2003. - №5. – С. 305-332.

² Серёгина, А. Ю. Политическая мысль английских католиков второй половины XVI - начала XVII вв. / А. Ю. Серёгина. – Самара: Алетейа, 2006. – 294 с.

³ Согрин В.В., Зверева Г.И., Репина Л.П. Современная историография Великобритании. — М.: Наука, 1991. – 232 с.

⁴ Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке. / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – 748 с.; Ерохин В.Н. Религиозный фактор в происхождении английской революции / В.Н. Ерохин // Вестник СПбГУ. Серия 2. История. 2017. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/religioznyy-faktor-v-proishozhdenii-angliyskoy-revolyuutsii> (дата обращения: 24.04.2019) и др.

Вопросам социальной истории особое внимание уделяли в своих трудах Л.П. Репина и Т.В. Мосолкина¹, показав распространение реформационных идей, реакцию общества на государственную политику.

Таким образом, на основе анализа историографии можно сделать вывод, что изучение Английской Реформации до сих пор остается предметом дискуссий и повышенного интереса, как со стороны британских историков, так и российских исследователей. Многообразие подходов делает интересным и важным изучение данной темы.

Целью выпускной квалифицированной работы является изучение особенностей религиозной политики английской короны во второй половине XVI в. Исходя из поставленной цели, ставятся следующие задачи:

1. Выявить причины проведения Реформации в Англии и начало формирования англиканской церкви.
2. Рассмотреть религиозную политику Марии I Тюдор.
3. Изучить религиозную политику Елизаветы I Тюдор и методы взаимодействия власти с пуританским течением.
4. Показать отражение темы Английской Реформации в школьном курсе всеобщей истории в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом.

Главной группой источников по данной теме стали следующие документы: речи депутатов парламента² и речи Елизаветы, обращенные к парламента³, демонстрирующие позицию короны в религиозной политике и отно-

¹ Мосолкина Т.В. Социальная история Англии XIV—XVII вв. / Т.В. Мосолкина. — М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2017. — 416 с.

² Почтительная петиция Общин нижней палаты парламента, предлагаемая на рассмотрение истинно благородных духовных и светских Лордов верхней палаты // Английская реформация (Документы и материалы) / Под ред. Ю. М. Сапрыкина. — М.: Издательство МГУ, 1990. — С. 84-85.

³ Речь Елизаветы I 25 марта 1585 г. в палате Лордов на заключительной сессии парламента 1584-85 гг. // Английская реформация (Документы и материалы) / под ред. Ю. М. Сапрыкина. — М.: Издательство МГУ, 1990. - С. 86.

шение к ней депутатов верхней и нижней палат. Буллы римских пап¹ отражают отношение папского престола к проводимой английскими монархами религиозной политики и становятся своеобразным рупором католического мира, взывавшего к подданным Англии. Законодательные акты государственной власти² информируют о юридических аспектах оформления новой религии, включающую прежде всего установление нового символа веры, который эволюционировал и дополнялся на протяжении всего XVI века.

Нарративными источниками выступали личные письма Елизаветы I³. Они характеризуют отношение королевы Елизаветы к результатам текущей государственной политики, ее размышления на предмет состоятельности принятия определенных решений в отношении своих подданных.

Памфлеты⁴ отразили основные религиозно-политические требования пуритан по изменению собственного текущего положения и реформе церкви. Литературные источники представлены трудами Ф. Бэкона «Опыты и наставления»⁵ и «Утопией» Т. Мора⁶.

Объектом исследования является: государственная религиозная политика английских монархов XVI века

Предметом: особенности религиозной политики Елизаветы I Тюдор

Территориальные рамки исследования охватывают: Английское королевство.

¹ Булла папы Павла III об отлучении Генриха VIII (1535) // Хрестоматия по истории средних веков / под ред. Н. П. Грацианского и С.Д. Сказкина. – М.: Учпедгиз, 1950. - Т. 3. - С. 271.

² Тридцать девять статей Англиканской церкви [электр. ресурс]. Режим доступа: <https://www.reformed.org.ua/2/385/> (Дата обращения: 23.04.19).

³ В.В. Штокмар Идеология английского абсолютизма в письмах Елизаветы Тюдор / пер. В.В. Штокмар [электр. ресурс]. – Режим доступа: http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Engl/XVI/1560-1580/Elisabet/Briefe_1567_1590/frametext.htm (Дата обращения: 24.04.2019).

⁴ Предостережение парламенту // Английская реформация (Документы и материалы) / Под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 78.

⁵ Бэкон Ф. Опыты, или Наставления нравственные и политические / пер. З. Е. Александровой, Е. С. Лагутиной. – М.: Издательство академии наук СССР, 1954. - С. 8.

⁶ Томас Мор. Золотая книга, столь же полезная, как забавная, о наилучшем устройстве государства и о новом острове Утопия / Пер. с лат. А. Малеина, Ф. Петровского // Утопический роман XVI-XVII веков. – М.: Художественная литература, 1971 – с.41-140.

Хронологические рамки исследования определяются: XVI веком, а именно с начала Реформации при Генрихе VIII в 1530-е гг. и до смерти Елизаветы I Тюдор в 1603 г.

Методы исследования: исторический метод, сравнительно - сопоставительный анализ, структурно-функциональный анализ.

Структура квалификационной работы определяется задачами и логикой исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения.

Глава I. Религиозная политика Тюдоров в первой половине XVI века

1.1. Королевская реформация в Англии и формирование англиканской церкви в первой половине XVI века

Период с XV по XVII вв., получивший наименование Раннего Нового времени (благодаря либеральным историкам, в частности одному из первых русских медиевистов¹ Т.Н. Грановскому²), заслужил свое исключительное место в связи с качественными необратимыми изменениями, коснувшимися разных сфер жизни общества и государства. Одним из таких феноменов стала Реформация (от лат. *reformatio* – преобразование, исправление)³.

Прежде всего Реформация - это феномен мировой истории, обретший свою национальную специфику, включаясь в синхронные ему исторические процессы и имеющий с ними сложные взаимосвязи. Отметим, что вопрос предпосылок Реформации в мире, в частности в Германии, остается спорным. На современном этапе истории принято считать, что предопределил выступление Лютера комплекс процессов разной природы: экономических, социальных, духовных, политических⁴.

Особый интерес у исследователей вызывает история Реформации в Англии, которая получила название «Королевской» или «Реформации сверху». Данная характеристика подчеркивает исключительную роль государства, монарха, соответственно, политической предпосылки в процессе Реформации. Доказать или опровергнуть определяющую роль политической пред-

¹ Гутнова Е.В., Асиновская С.А. Грановский как историк / Е.В. Гутнова, С.А. Асиновская // Грановский Т.Н. Лекции по истории средневековья / сост. С.А. Асиновская. – М.: Издательство «Наука», 1987. – С. 337.

² Грановский Т.Н. Лекции по истории средневековья / сост. С.А. Асиновская. – М.: Издательство «Наука», 1987. – С. 5.

³ Евдокимова А.А. История раннего нового времени. Эпоха Реформации / А.А. Евдокимова. - Уфа: Изд-во БГПУ, 2004. - С. 50.

⁴ Будянская Л. А., Римский В. П. Социокультурные и ментальные контексты Возрождения и Реформации: к методологии исследования генезиса новоевропейской философии // Научные ведомости БелГУ. Серия: Философия. Социология. Право. 2011. №2 (97). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsiokulturnye-i-mentalnye-konteksty-vozrozhdeniya-i-reformatsii-k-metodologii-issledovaniya-genezisa-novoevropeyskoj-filosofii> (дата обращения: 24.03.2019).

посылки представляется возможным лишь после рассмотрения особенностей протекания Реформации в Англии и ее рассмотрения историками.

Начало Реформации в Англии неразрывно связано с личностью Генриха VIII Тюдора. Историк Ф.У. Поуик отмечал даже, что «единственное, что можно сказать о Реформации в Англии, это то, что она была государственным актом», и что «Реформация в Англии была парламентской сделкой»¹. Так считал не только Ф. У. Поуик: традиционная историография XVIII – XIX вв. утверждала, что для Англии характерно преобладание политических причин.

С точки зрения традиционалистов, на первом плане Реформации прежде всего личности монархов: Генрих VIII (1509-1547), Эдуард VI (1547-1553), Мария I (1553-1558) и Елизавета I (1558-1603). При чем, главную роль в становлении Реформации сыграл именно Генрих VIII, последователи лишь довели его начинание до логического завершения. Определим роль Генриха VIII в становлении Реформации.

Общепризнано, что точкой отсчета для начала Реформации в Англии является бракоразводный процесс Генриха с Екатериной Арагонской в 1529 г. Данный подход удобен для периодизации Реформации. Отметим, что и для Реформации в Германии точкой отсчета считается момент опубликования Мартином Лютером «95 тезисов».

Генрих объяснял необходимость развода наличием кровосмесительной связи с Екатериной Арагонской - бывшей женой старшего брата Генриха VII, которая была унаследована Генриху VIII после смерти. Описывая монарха, как жесткого и честолюбивого человека, современники Генриха и английские историки XVI-XVII вв. утверждали, что он был возмущен отказом папы римского Климента VII в одобрении развода с Екатериной Арагонской и узаконении брака с Анной Болейн. Таким образом, до конца XVII в. считалось, что это послужило разрыву отношений с Римом.

¹ Цит. по: МакГрат А. Богословская мысль Реформации / пер. В.В. Петлюченко. – Одесса: Издательство «Богомыслие», 1994. - С. 45.

Новое понимание хода английской Реформации обусловлено расширением источниковой базы в её изучении, апогей которого произошёл в 1960—70-е гг.

Особое внимание в западной историографии уделялось исследованию теологических проблем, поскольку католическая церковь сохраняла огромное влияние во всех сферах жизни общества. Соответственно, историки приходили к выводу, что разногласия на религиозной почве подтолкнули Генриха к разрыву с Римом. Генрих VIII, будучи только вторым в очереди на престол, изначально готовился занять пост архиепископа Кентерберийского. В первые годы своего правления король проявил себя ярким защитником католицизма. В 1521 году он даже написал (совместно с Томасом Мором) религиозное сочинение «В защиту семи таинств». Он вел страстную полемику с Мартином Лютером, обвиняя его в ереси, за что римский папа назвал Генриха VIII «защитником веры». Однако вряд ли дело было только в женах и конфликте с Климентом VII.

В среде современных английских историков ведется полемика по вопросу истинных религиозных взглядов самого Генриха VIII. Дж. Ридли полагал, что Генрих VIII в итоге претерпел протестантское обращение. Р. Локьер считал, что в своих религиозных взглядах Генрих VIII склонялся к мнениям большинства. Дж. Элтон сомневался в приверженности Генриха VIII католицизму и не ставил под сомнение его итоговое обращение в протестантизм. Дж. Скарисбрик утверждал, что в проявлении своих религиозных убеждений Генрих VIII руководствовался лишь политическими соображениями, боялся возрождения папизма и, исходя из этого, в 1546 г. предлагал Франции упразднить мессу и заставить сделать то же самое германского императора.

Возникает вопрос относительно и самого Генриха, как самостоятельной фигуры на престоле. Так, согласно Дж. Элтону, первый советник короля в 1532-40 гг. Т. Кромвель был и архитектором, автором замысла, и умелым исполнителем религиозных реформ. Т. Кромвель, в толковании Дж. Элтона, задумал провести в Англии конституционную реформу для строительства

ограниченной конституционной монархии, в которой бы король правил страной вместе с парламентом, и мыслил секулярными категориями.

Демоном рисуют Кромвеля и современники Генриха VIII: «Тяжелые времена продолжались, и к монастырям не проявляли никакого благоволения; напротив, каждый год часть их распускали. В 1539 г. все они были жестоким образом подчинены (так обращались со святым иерусалимским храмом, когда он был во власти халдеев), а многих аббатов и прочих добродетельных монахов позорным образом предали смерти в различных частях королевства. Все это нечестие случилось по совету одного негодяя и еретика, Томаса Кромвеля и тех, кто был ему близок. Потом этого Кромвеля обезглавили за измену»¹.

Традиционное выделение кризисного состояния церкви как духовного института не соответствует историческому контексту Англии. В отличие от Германии и Рима, на островах церковь в предреформационный период не была в такой степени затронута «порчей», что подчеркивают историки-ревизионисты. Церковные суды давали возможность решения местных проблем населения, епископы находились на подчиненных им местах, монастыри и церкви выполняли свои функции и поддерживали религиозность населения².

По примеру Германии в качестве причин разрыва Генриха VIII с Римом подчеркивалось стремление пополнить казну за счет секуляризации церковных земель и имущества. Также более детально рассмотрению подверглась налоговая политика Рима, которой была отягощена экономика Англии.

¹ Паркин Р. Повествование о Реформации в Англии [электр. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/engl.html> (Дата обращения: 23.04.19).

² Ерохин В. Н. Церковь Англии в предреформационные десятилетия XVI в // Вестник НВГУ. 2016. №3. – С. 70. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tserkov-anglii-v-predreformatsionnye-desyatiletija-xvi-v> (дата обращения: 23.04.2019).

По мнению современных исследователей, в действительности размер аннатов был намного ниже и не так обременителен, как на континенте¹.

Стоит для справедливости отметить, что финансовый вопрос в Англии стоял очень остро: ощутимый удар получила экономика Туманного Альбиона в связи с «революцией цен», в то время как для реализации планов во внешней политике и пышного двора монарха требовались финансы.

Однако если с римским католическим духовенством Генрих был готов вступить в спор, хоть и долгое время не решался на разрыв, разжигание противоречий внутри собственной страны не входило в сферу его интересов. В католичестве все еще содержалась идея повиновения монарху, в католической традиции были выстроены межсословные отношения, вся Англия была католической. По той же причине на протяжении всего периода Реформации в Европе корона стремилась пресечь распространение лютеранства как революционного религиозного течения, источника «народной Реформации». Объясняет это и дальнейшую политику Тюдоров, которая отнюдь не собиралась идти на решительные изменения в догматах веры.

Глубокому обращению к истории Реформации послужили в частности исследования немецкого историка Г. Риттера, связывавшего Реформацию с историей государства. К 1529 году необходимость нового брака была связана с назревавшим династическим кризисом: у Генриха до сих пор не было наследника. И идею об обращении к европейским университетам с вопросом о законности брака с женой умершего брата предоставил монарху никто иной как Томас Кранмер, который впоследствии сыграет далеко не последнюю роль в деле Реформации².

Одна из важнейших предпосылок связана с международной обстановкой, которую детально в своей работе рассмотрел российский историк Ю. Е.

¹ Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – С. 38.

² Ерохин В.Н. Томас Кранмер деятель эпохи Реформации в Англии // Вестник НВГУ. 2014. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tomas-kranmer-deyatel-epohi-reformatsii-v-anglii> (дата обращения: 22.04.2019).

Ивонин. Юрий Евгеньевич обращает свое пристальное внимание к сложным перипетиям между ведущими державами Европы и династиями. Напомним, что династические браки играли значительную роль как во внутренней, так и во внешней политике. Унаследованная в жены Екатерина Арагонская была негласным подтверждением происпанской ориентации английской короны, однако к 20-м гг. XVI в. международная обстановка стремительно менялась. Великодержавная политика Габсбургов, стремившихся создать наднациональную феодальную монархию и пытавшихся поставить папство на службу своим интересам, вступила в острое противоречие с формированием национальных государств в Западной Европе, в частности с Англией.

По утверждению Ивонина, главным принципом межгосударственных отношений того времени становится государственный интерес. В подтверждение он указывает, как в зависимости от конкретной обстановки монархи на пути формирования национального государства стремились либо подавить Реформацию, либо использовать ее для укрепления собственных позиций. Приобщился к такой политической конъюнктуре и Генрих VIII¹.

Екатерина могла стать центром притяжения всех прогабсбургских и оппозиционных Генриху VIII элементов. Также Англия больше не могла находиться в стороне от реформационных процессов на континенте, поскольку Рим, с одной стороны, в защиту католичества образовывал антиреформационный союз с Габсбургами, что, с другой стороны, сделало папское католичество оружием Испании на международной арене². Также папа оказался под непосредственным давлением императора Карла V, поскольку в 1529 году папа Климент VII (1523-1534) стал светским вассалом Карла.

Желание связать себя узами брака с Анной Болейн также продиктовано внутривосточными соображениями короля, поскольку так реальным ста-

¹ Ивонин Ю.Е. Внешняя политика Англии второй половины 20-х XVI в. и начало Реформации Генриха VIII / Ю. Е. Ивонин. // Вестник Ленинградского университета. 1974. - Вып. 1, № 2. - С. 26-38.

² Ивонин Ю.Е. Внешняя политика Англии второй половины 20-х XVI в. и начало Реформации Генриха VIII / Ю. Е. Ивонин. // Вестник Ленинградского университета. 1974. - Вып. 1, № 2. - С. 26-38.

новилась возможность укрепить союз короны с новой знатью. За Анной Болейн стояли влиятельные придворные круги во главе с герцогом Норфолком¹. Заинтересованность самого монарха сопровождалась поддержкой разных слоев населения, что наилучшим образом проявляется при рассмотрении их отношения к новому браку с Анной Болейн.

В начале XX в. в западной науке возникло направление, установившее связь между Реформацией и социальными изменениями эпохи. Основоположником в данном ключе считается М. Вебер и его религиозно-социологическая теория, подробно изложенная в книге «Протестантская этика и дух капитализма». Главная мысль автора состояла в том, что религиозное сознание является важнейшим элементом духовного, культурного, экономического развития любого общества.

Как указывает исторический социолог Р. Лахман, в рассматриваемый период под давлением стремительных социально-экономических изменений уступки капитализму была вынуждена делать даже церковь, давая большой простор в рамках собственного учения. Постепенно теологи и доктора канонического права ослабляли запреты на коммерческий процент, укреплялась юридическая защита имущественных прав: «Бернар Гройтуйсен и Жан Делюмо обнаружили, что французская церковь была способна перетолковать католическую доктрину так, чтобы легитимировать предпринимательские практики своих верующих-буржуа. <...> Капитализм развивался в католической Франции точно так же, как и в протестантской Англии, и что капиталисты использовали свои религии, чтобы легитимировать собственные действия»².

В Англии это проявилось в конце XV – XVI в. в углублении раскола английского дворянства на два различных по своей социально-

¹ Ивонин Ю.Е. Внешняя политика Англии второй половины 20-х XVI в. и начало Реформации Генриха VIII / Ю. Е. Ивонин. // Вестник Ленинградского университета. 1974. - Вып. 1, № 2. – С. 26-38.

² Лахман Р. Капиталисты поневоле: Конфликт элит и экономические преобразования в Европе раннего Нового времени / Р. Лахман / Перевод с англ. А. Лазарева. М.: Издательский дом «Территория будущего», 2010. — С. 378.

экономической природе слоя: старое и новое (джентри). В частности, их противостояние проявилось в симпатии джентри и предпринимательства к протестантству (что, кстати, так же спорно, но об этом позже). Идеи протестантизма освящали религией деловую жизнь, идеализировали труд в торговле, сельском хозяйстве, ремесле¹.

Крайнюю точку в данном направлении представляют историки марксистской школы, которые отводят экономическим предпосылкам как источнику Реформации преобладающую роль. Действительно, Раннее Новое время заслужило свое выделение в отдельный период, в первую очередь, в связи с генезисом капитализма и разрушением феодального уклада экономики. В Англии синхронно, а чаще с опережением распространялись капиталистические методы хозяйствования, строились мануфактуры, формировался новый класс предпринимательства.

Особенную роль марксизм уделял политике огораживания, повлекшей рост числа бедняков и нищих, которые впоследствии переквалифицировались в дешевую рабочую силу. В документе либерального историка С. Биндофа «Тюдоровская Англия», указывается: когда английское крестьянство стало видеть в реформационной политике правительства необходимое условие дальнейшего прогресса «огораживаний», а упразднение монастырей и секуляризация их имущества послужили толчком к взрыву давно накопившегося недовольства, восстание было религиозным по своей форме, но аграрным по существу, так как в нем принимала участие широкая масса крестьянства.

Однако данное течение умалчивало о сохранении после Реформации, помимо единой англиканской церкви, католичества, хотя, согласно логике марксизма, социально-экономическому базису должна была соответствовать передовая духовно-идеологическая надстройка.

¹ Тимофеева М.В. «Спор о джентри» в британской историографии середины XX в [электр. ресурс]. – Режим доступа: <http://journals.uspu.ru/attachments/article.pdf> (Дата обращения: 22.04.2019).

Если развить идею влияния возросшего числа бедняков, что повлекло рост социальной напряженности, то можно обратиться к таким исследователям Реформации как Гордон Рупп, Дж. К. Мак-Коних, Д. Смитон и др., которые особое внимание уделяли идеологической предпосылке. Обобщенно по мнению вышеназванных историков, горячку Реформации распространили своими идеями лоллардистское движение, лютеранство и гуманизм. Цивилизационная концепция, сформулированная известным философом и культурологом Норбертом Элиасом в конце 30-х гг. XX в. также акцентирует внимание историков на возрастающей роли новых вероисповеданий как двигателей общественного обновления. Выдвигаются на первый план новые учреждения, ставшие кузницей кадров нового общества.

Действительно, роль гуманизма велика: распространяются переводы Библии на английский язык, начинается борьба со средневековой схоластикой. Генрих VIII был образованным монархом с углубленным теологическим образованием и окружал себя такими интеллектуалами современности, как Томас Мор и Томас Кранмер. Генрих стал одним из самых щедрых меценатов и к его двору стекались ученые, поэты, художники, архитекторы, музыканты со всей Европы, несшие вместе со своим искусством новые идеи и моду¹.

Еще при Генрихе VII свои идеи об установлении супрематии короля представлял государственный деятель Эдмунд Дадли, предвосхищая Реформацию при наследнике своего короля². Знаменитая «Утопия» стала триумфом гуманистической мысли и поставила его автора в ряд первых политиков Англии. Английский историк Д. Мак Коника даже доказывал, что учение Эразма Роттердамского оказало большое влияние на формирование церковной политики английского короля. Он подчеркивал специфическую особенность английского гуманизма как неразрывно связанного явления с государ-

¹ Дмитриева О.В. Елизавета Тюдор / О. В. Дмитриева. – 2-е изд. – М.: Молодая гвардия, 2012. – С. 11.

² Сапрыкин Ю.М. Эдмунд Дадли и его идеи реформы церкви в Англии / Ю.М. Сапрыкин // Культура эпохи Возрождения и Реформация. – Ленинград: Наука, 1981. - С. 218.

ственной властью¹. Однако, например, Томас Мор был ярким католиком и после выхода акта о супрематии был казнен, так как отказался признать законность данного акта².

В лицах Возрождение в предреформационный период в Англии представлено гуманистами Оксфордского кружка Гросином, Линакром и Джоном Колетом. Колет вписал себя в историю своим стремлением использовать плоды гуманистической науки в целях религиозной и церковной реформ. В лекциях о посланиях апостола Павла к римлянам, читаемых им в Оксфордском университете, он доказывал, что схоласты исказили смысл первоначального христианства и обличал порочные нравы католического клира³.

Гуманизм преимущественно был распространен в привилегированной среде. Потому английский историк А. Дж. Диккенс обосновывает рациональность обращения к лоллардистскому движению, как главному подпольному распространителю антиклерикальных идей в Англии с XIV века. Свидетельством этому выступает активизация выступавших лоллардов после начала Реформации в Германии: если в 1506-1508 гг. за ересь преследовались 80 человек, то в 1521 г. - уже 350 человек, из которых шестеро были казнены.

Большинство населения улавливали только отдельные лоллардистские и протестантские идеи, не становясь приверженцами этих учений в целом, однако данные течения формировали общую атмосферу недовольства и напряженности. В начале XVI века протестантизм был распространён в Восточной Англии, в Лондоне, в портах Халл и Бристоль. Историк Д. Пэллизер отмечает, что изучение распространения протестантизма следует вести не только на региональном, но и на местном уровне — здесь распространению реформационных идей могли способствовать отдельные личности, какие-то

¹ Каменецкий Б. А. Политическая мысль Англии XVI - начала XVII века в современной англо-американской историографии / Б.А. Каменецкий. // Вопросы истории. – 1974. - №3. - С. 98-110.

² Осинковский И.Н. Гуманизм и Реформация в Англии в первой трети XVI века / И.Н. Осинковский // Культура эпохи Возрождения и Реформация. – Ленинград: Наука, 1981. – С. 219.

³ Пуришев Б.И. Литература эпохи Возрождения. Идея универсального человека. URL: <http://svr-lit.ru/svr-lit/purishev/harakteristika-anglii-v-xvi-v.htm> (дата обращения: 30.03.2019).

местные интересы, позиция местного магната-землевладельца, социальные и экономические условия¹.

Когда в начале XVI в. в Англии начало распространяться лютеранство, в 1523 г. лондонский епископ Танстолл писал Эразму Роттердамскому, что лютеранство — «не пагубное новшество, это новое оружие в руках огромного воинства еретиков Уиклефа». Действительно, лоллардизм и протестантизм были схожими в своей идейной основе. Подтверждает значение движения Уиклифа в распространении реформационных идей тот факт, что протестантизм укоренился наиболее быстро и глубоко именно в тех районах и среди тех слоев населения, где особенно широким влиянием пользовались лолларды².

По мнению А. Дж. Диккенса, многое в религиозных верованиях англичан накануне Реформации оставалось традиционным, как среди социальных верхов, так и в народной массе. Однако бесспорно, что в процессе эволюции мировоззрения в головах масс менялись приоритеты.

Генрих VIII ставит государственный интерес выше религиозного. Его не поколебала даже наложенная римским папой анафема, хоть он сам готовился стать архиепископом и, как минимум, осознавал ответственность за нее перед Богом.

Постепенное формирование национального государства повлекло формирование идентичности «нового» человека, члена определенного политического и культурного сообщества, которое зависело теперь не только от занимаемого по наследству положения, но и социально-экономических факторов и собственных усилий³. Так Ивонин ссылается на зарубежных историков,

¹ Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – С. 74.

² Мортон А. Л. История Англии. / А.Л. Мортон. - М.: Издательство иностранной литературы, 1950. [электр. ресурс]. Режим доступа: <https://historylib.org/historybooks/A--L--Morton-istoriya-Anglii/>. Дата обращения: 23.04.2019.

³ Миронович Н.Ю. Религиозные реформы Елизаветы Тюдор в контексте формирования национального сознания англичан // Манускрипт. 2017. №3-1 (77). URL:

рассуждающих об английском «национальном» духе, несовместимом с господством католической церкви в стране.

Вопросы национального самоопределения и поиска национальной идентичности актуализируются в философской и политической мысли Англии именно в XVI столетии. Это связано также с зарождением новой геополитической идентичности Англии как великого острова Европы после окончательного вытеснения (после потери Кале в 1558 г.) англичан с континента¹.

Рост городов, развитие промышленности и торговли изменили менталитет средневекового бюргерства. Изменения в менталитете, отход от корпоративности привели к подъему чувства личности в обществе и стремлению к свободе. Даже в среде духовенства возникает убеждение, что церковь уже не является «народной», ее нужно приспособить к нуждам людей (новых классов и социальных групп)². Так, по словам либерального историка П. Коллинсона, «честными бедняками в конце XVI в. считали только больных и инвалидов» в противовес поощрения деловой активности нарождавшегося класса.

Итак, новое дворянство и предпринимательство видели в новом браке средство усиления их влияния на монархию и поддерживали Генриха VIII, который мог защищать национальные интересы предприимчивых кругов английского общества. К тому же новое дворянство представляло собой прежде всего интересы протестантизма при короле в противовес аристократии. Старая аристократия осознавала шаткость сложившегося для них положения, однако рассчитывала приблизить к престолу в дальнейшем свою ставленницу.

Представители римского католического духовенства отреагировали, естественно, негативно, имея в качестве примера уже произошедшие секуля-

<https://cyberleninka.ru/article/n/religioznye-reformy-elizavety-tyudor-v-kontekste-formirovaniya-natsionalnogo-soznaniya-anglichan> (дата обращения: 02.04.2019).

¹ Миронович Н.Ю. Религиозные реформы Елизаветы Тюдор в контексте формирования национального сознания англичан // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – Тамбов: ООО Издательство «Грамота», 2017. № 3-1 (77). – С. 98-101.

² Евдокимова А.А. История раннего нового времени. Эпоха Реформации / А.А. Евдокимова. - Уфа: Изд-во БГПУ, 2004. – С. 63.

ризацию церковных земель и имущества в Германии. Однако среди епископов при Генрихе VIII было мало богословов: большинство были юристами, преимущественно гражданского права и в меньшей степени канонического права. Епископов обычно активно использовали на государственной, королевской службе, и они фактически не были духовными лидерами в церкви, что облегчило действия Генриха VIII в ходе Реформации: даже консервативно настроенные епископы понимали Реформацию как политический акт.

3 ноября 1529 г. было проведено первое заседание «Парламента Реформации», официально созванного для «справедливого» решения дела о разводе. Перевес в силах оказался на стороне нового дворянства. В дальнейшем конфликт с Римом нашел свое воплощение в издании в 1532 г. закона об отказе платить аннаты в папскую казну. Именно эти свидетельства позволяют историкам называть Реформацию в Англии ярчайшим примером сотрудничества королевской власти и парламента, королевской власти и дворянства.

Однако из рассмотренных предпосылок мы не нашли определяющей, которая бы объединила в себе комплекс разнородных процессов. Той, которая бы объяснила решение короля, поддержку населения и дальнейшую политику Генриха VIII в отношении Реформации. Таким образующим звеном является формирующийся английский абсолютизм.

Интересно, что далеко не всеми британскими историками признается развитие абсолютной монархии, поскольку подчеркивается исключительность политической эволюции Англии по пути исконной демократической традиции и благоразумного чувства ответственности каждого класса. Возможно, это способствовало отчасти неполному рассмотрению причин Реформации¹.

Складывание английской абсолютной монархии связывают с династией Тюдоров (1485-1603), утвердившейся на престоле после войны Алой и Белой

¹ Каменецкий Б.А. Формирование абсолютистской идеологии в Англии XVI века и ее особенности / Б.А. Каменецкий // Вопросы истории. – 1969. - №8. – С. 77.

роз. В тот момент только отзвучала острейшая борьба феодальных клик, и государству требовалось крепкое централизованное государство для ликвидации усобиц и восстановления внутреннего рынка.

Первый среди Тюдоров на престоле - Генрих VII - стал насаждать «тюдоровскую аристократию», даруя титулы и земли своим сторонникам. Так джентри заняли весомое место в числе придворного, военного и чиновничьего дворянства. Дальновидные монархи династии проводили политику протекционизма для защиты своих предпринимателей, стремились к утверждению автокефальной церкви. Еще до Генриха VIII были предприняты шаги по отделению от Рима и формированию национальной церкви. Например, в 1353 г. Эдуард III издал закон «Прэмунире» («Предупреди»), приравнивая к государственной измене всякое обращение его подданных за границу с целью вмешать чужестранцев в английские дела, будь то политического или церковного характера.

Явную коннотацию национальной идентичности с религиозным фактором в Англии можно обнаружить уже в VI веке (термин «ecclesia Anglorum» (лат. «церковь англичан») употребляется в географическом смысле в письмах Григория Великого). Именно Церковь Англии стала источником общей идентичности для англо-саксонских племен, которые стали именоваться «gens Anglorum»¹. Обращение полемиков к истории христианской церкви на островах также подтверждает весомость этого аргумента в формировании уникальной национальной церкви². В XVI в. идея богослужения на национальном языке была принята крайне положительно, потому что для Англии данного периода особенно остро стоял вопрос национального самоопределе-

¹ Миронович Н.Ю. Религиозные реформы Елизаветы Тюдор в контексте формирования национального сознания англичан // Манускрипт. 2017. №3-1 (77). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/religioznye-reformy-elizavety-tyudor-v-kontekste-formirovaniya-natsionalnogo-soznaniya-anglichan> (дата обращения: 23.04.2019).

² Серегина А. Ю. История и религиозная полемика в эпоху Реформации / А. Ю. Серегина // Образы времени и исторические представления: Россия – Восток – Запад. – М.: Кругъ, 2010. - С. 722.

ния и распространение национальной культуры языка способствовали процессу сепаратизации от культуры европейской.

При этом сакрализация национального государства сопровождалась опорой на церковные идеи и церковные институты. Именно это обуславливает огромный интерес исследователей к политической философии XVI века в Англии и роли религиозного фактора в коренном пересмотре направления философской мысли, стремившейся к созданию новой идеологии суверенного государства¹.

Тюдоровские публицисты пропагандировали идею о сильной королевской власти как гаранте защиты справедливости и законности, что делало кощунственным сопротивление действиям монарха и, в том числе, обосновывало идею королевской супрематии, ведь монарх ответственен только перед Богом. Активно развивался образ совершенного правителя, национального государя, суверенного правителя – заместника Бога на Земле².

В Англии абсолютизм отличался не таким развитым и массивным (как, например, во Франции) бюрократическим аппаратом, отсутствием профессиональной армии, сохранением парламента. Укреплению абсолютной власти государя способствовало отсутствие легитимной возможности для проявления сепаратизма региональной аристократией. По присяге 1086 года в Солсбери, все рыцари и дворяне несли службу в пользу короля, а не в пользу графов и баронов.

Бракоразводный процесс отныне считается лишь удобным поводом для начала формирования автокефальной церкви. Как и ныне в историографии германской истории дата опубликования Лютером «95 тезисов» носит символический характер, а вовсе не обозначает ее нижнюю границу.

¹ Миронович Н.Ю. Религиозные реформы Елизаветы Тюдор в контексте формирования национального сознания англичан // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – Тамбов: ООО Издательство «Грамота», 2017. № 3-1 (77). – С. 98-101.

² Каменецкий Б.А. Формирование абсолютистской идеологии в Англии XVI века и ее особенности / Б.А. Каменецкий // Вопросы истории. – 1969. - №8. – С. 81.

Представители ревизионистского направления в современной британской историографии К. Хейг и Дж. Скарисбрик подчеркивают, что только абсолютная монархия могла осуществить такой категоричный разрыв с традицией, опередившись на проабсолютистское дворянство и духовенство. Ревизионисты утверждают, что инициаторами Реформации были руководствовавшиеся своими мотивами монарх, экономически активные группы в среде светских лиц, особенно предпринимательская верхушка, которые были недовольны церковными поборами. Новое дворянство нуждалось в крепкой власти, охране своей собственности, в покровительстве промышленности и торговле. Юристы общего права боролись против церковной юрисдикции. Однако более поздними историками подчеркивается тесная взаимосвязь с синхронными процессами в социально-экономической и духовной сфере Англии¹.

Генриха привлекали два наиболее важных результата лютеровской Реформации — укрепление примата светской власти над церковной и проведение секуляризации. Это предсказывал Томас Мор, осознавая политическую подоплеку Реформации, и осуждал, что продемонстрировал в своем труде «Диалог о ересь и религиозных недоразумениях»².

Вместе с тем тюдоровская монархия отнюдь не собиралась идти на сколько-нибудь решительные изменения в догматах веры и распространять протестантские учения с угрозой развития народной Реформации. По той же причине после тиражирования Библии на английском языке монарх на законодательном уровне запретил с ней знакомиться мастерам, поденщикам, земледельцам и слугам. Генрих VIII и его окружение пытались найти выход с помощью компромиссной тактики по отношению к Риму, осуществив ре-

¹ Будянская Л. А., Римский В. П. Социокультурные и ментальные контексты Возрождения и Реформации: к методологии исследования генезиса новоевропейской философии // Научные ведомости БелГУ. Серия: Философия. Социология. Право. 2011. №2 (97). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsiokulturnye-i-mentalnye-konteksty-vozrozhdeniya-i-reformatsii-k-metodologii-issledovaniya-genezisa-novoevropeyskoy-filosofii> (дата обращения: 24.03.2019).

² Осинковский И.Н. Томас Мор: утопический коммунизм, гуманизм, реформация / И. Н. Осинковский. — М.: Наука, 1978. — 336 с.

формы в церкви с санкции папы. Современный социолог Н. Луман объяснил отсутствие в Англии доктринального выражения самобытности отсутствием необходимости как, то защиты от других религиозных систем. Такая необходимость возникнет только в правление Елизаветы I.

Но в сложившаяся политическая обстановка вынудила Генриха разорвать связи с католическим Римом. Но даже после этого не было острой необходимости разграничения догматов веры с аналогами в Европе, поскольку, во-первых, сущность Реформации прежде всего состояла в политическом факторе, а не религиозном, во-вторых, религиозная атмосфера большей части населения Англии оставалась конфессионально однородной. Даже семантический анализ неологизма «англиканство» подчеркивает национальный характер новой религии, а не воззрение определенного протестантского деятеля как, то лютеранство, цвинглианство и др¹.

Таким образом, были рассмотрены предпосылки Реформации на примере исторической обстановки Англии в начале XVI в. Изучены основные положения в трудах традиционной историографии и современной. Одним из предметов спора выступает основополагающая предпосылка Реформации в Англии. Началу Реформации в Англии способствовали изменения, характерные для синхронных процессов в мире как, то генезис капитализма, кризис феодального хозяйствования, рост социальной напряженности в связи с «революцией цен» и появления новых социальных групп, кризис церкви, развитие абсолютистских тенденций. Свою специфику Реформация в Англии, в том числе как Реформация сверху, обрела в связи с национальными особенностями данной страны, сложившимся в исторической традиции, где остро стоял вопрос о национальном оформлении, где укрепилась сильная абсолютная монархия вкупе с поддержкой джентри политики короны, где быстрыми темпами шла урбанизация и распространение идей протестантизма, перенимаемых с континента. Крайне непоследовательное и половинчатое по своему характеру

¹ Фадеев И.А. Церковь Англии: проблемы конфессиональной самоидентификации. Автореф. ... канд. ист. наук. – М., 2018. – С. 10.

проведение Реформации Генрихом VIII объясняется прежде всего политической, а не религиозной ее ролью, что в первую очередь определило непоследовательность и половинчатость реформ английской короны.

1.2. Реставрация католицизма в правление Марии «Кровавой» в 50-е гг. XVI века

Генрих VIII провел свое самое существенное преобразование - принятие акта о супрематии 1534 г., по которому английская церковь окончательно отделилась от Рима, а король стал ее главой. Аннаты и церковная десятина стали доходной статьей казны, король-папа имел право назначать духовных лиц в королевстве и, конечно, осуществить секуляризацию церковных земель. Парламентскими актами 1536 и 1539 гг. в Англии были закрыты все монастыри, а имущество и их земли конфискованы королем. После они были распроданы джентри и предпринимательским кругам. Проведенная секуляризация монастырских земель стала не менее существенным шагом на пути к укреплению Англии, необратимым шагом, и даже Мария I впоследствии не смогла отменить это решение своего отца.

Однако правом радикально изменить догматику или культ Генрих не воспользовался. Для подданного английской короны было достаточно признать законность акта о супрематии: «Далее, идя все к худшему, он (Генрих) не постыдился издать законы и постановления, которыми принуждал своих подданных под страхом смерти держаться еретических и раскольничьих правил, в частности в том, что будто римский первосвященник не есть глава церкви и наместник Христа и что в Англии верховным главою церкви является сам король»¹, - негодовал римский папа Павел III.

¹ Булла папы Павла III об отлучении Генриха VIII (1535) // Хрестоматия по истории средних веков / под ред. Н. П. Грацианского и С.Д. Сказкина. – М.: Учпедгиз, 1950. - Т. 3. - С. 271.

К концу правления Генриха в английском обществе проявились первые признаки раскола. В среде предпринимательства и джентри, нацеленного на углубление реформ, все большее распространение получали кальвинизм и лютеранство, провозглашавшие идеи дешевой церкви. Свидетельством тому стала первая массовая эмиграция (около 300 человек) из Англии по религиозным причинам, хлынувшая после опубликования в 1539 г. Генрихом VIII «Шестистатейного статута»¹. После анафемы, наложенной папой в 1535 г., внутри страны произошел раскол между сторонниками автокефальной церкви и римской. Такую половинчатую Реформацию с назревавшим внутренним конфликтом Генрих наследовал Эдуарду VI.

Как считал А. Дж. Диккенс, религиозные преобразования в правление Эдуарда отражали происходившую в стране политическую борьбу у престола за влияние на молодого монарха. А.В. Исаенко добавляет, что усиление католической оппозиции во главе с Марией вынуждало правительство смягчить политику по отношению к радикальным англичанам и предпринимать меры по ослаблению позиций католичества.

Эдуард и регенты при нем продолжили начинание Генриха, при чем под влиянием первого протестантского архиепископа Кентерберийского Томаса Кранмера религиозный вектор политики приобрел кальвинистский уклон: отвергались индульгенции, упрощался культ, вводилось причащение хлебом и вином.² Нововведения были закреплены Кранмером в Акте о единообразии 1553 г. в 42-х пунктах. В содержании этого документа он отразил влияние и «Аугсбургского исповедания», и самые жесткие положения о предопределении (которое Бог совершил еще до сотворения мира) в кальвинистской

¹ Исаенко А.В. Кальвинизм в Англии в 40 – начале 50 гг. XVI в. / А.В. Исаенко // Англия XV-XVII вв. Проблемы разложения феодализма и генезиса капитализма. – Горький: Изд. ГГУ им. Н.И. Лобачевского, 1981. – С. 69.

² Исаев С.А. Реформационные движения в Англии / С.А. Исаев // Европейская Реформация и ее возможные аналоги в России. – СПб: СПбИИ РАН, 2017. - С. 311.

традиции.¹ Принятие нового акта предписывало распространение нового молитвенника, составленного в антикатолическом ключе². Были осуществлены реформы в доктрине и литургии, где стала формироваться национальная специфика проведения Реформации. Так в толковании Евхаристии Кранмер и его единомышленники стали прямо ссылаться на авторитет патристики, отвергая лютеранскую доктрину вездесущности освященного тела Христа. Кроме того, английские богословы также обнаружили следы цвинглианства, что позволяет утверждать о происходившем синтезе протестантских идей, от умеренных до радикальных. «Эти статьи в их сознательной попытке найти мудрый баланс между крайностями весьма неуравновешенного XVI в. представляются по характеру выражающими нечто очень английское по духу», - очень метко описал этот синтез Диккенс³.

Были секуляризованы часовни, религиозные коллегии, больницы. Конфискованные средства должны были пойти на нужды образования и помощь бедным. Однако, как считает А. Дж. Диккенс, этого не произошло, и протестантизм в глазах англичан все больше приобретал окрас беспринципного грабежа. Не был понят народом и статут о разрешении браков духовенства в 1549 г., вплоть до Елизаветы I к этому явлению традиционное общество относилось негативно и презрительно.

Ориентация на углубление Реформации, естественно, углубила раскол в обществе и английской аристократии, в связи с чем на севере была образована оппозиционная католическая партия – Лига Севера. По мнению историков, сохранение лояльности католицизму на севере связано не только с экономическим отставанием этих регионов и отдаленности от южных портов страны, ко-

¹ Козыренко Л.В. Генезис и эволюция Англиканской Церкви // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2006. №1-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/genezis-i-evolyutsiya-anglikanskoj-tserkvi> (дата обращения: 22.04.2019).

² Ерохин В.Н. Томас Кранмер деятель эпохи Реформации в Англии // Вестник НВГУ. 2014. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tomas-kranmer-deyatel-epohi-reformatsii-v-anglii> (дата обращения: 22.04.2019).

³ Цит. по Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – С. 59.

торые делали более доступным проникновение новых идей с континента, сколько, по утверждению Дж. Босси, с безопасностью от преследований церковных властей. К тому же северные районы исторически оставались конфликтными по отношению к центру и сохраняли свой сепаратистский характер¹.

К 1552 г. сторонники дальнейшего очищения церкви, в числе которых один из родоначальников кальвинистского движения в Англии Джон Нокс, вступили в острое противостояние со сторонниками правительственной Реформации². Распространение в Англии получают идеи анабаптизма. После введения нового молитвенника произошло даже несколько восстаний, объединивших недовольных также аграрными проблемами и политикой джентри.

Таким образом, к концу правления Эдуарда раскол между католиками и протестантами углубился, однако большая часть населения оставалась на умеренных позициях, не углубляясь в фанатичный протестантизм или католицизм. Распространение сознательного исповедования протестантства было характерно чаще всего для жителей Лондона и его окрестностей. Большинство протестантов происходили из средних и преуспевающих общественных классов, которые были более грамотными и могли себе позволить иметь книги.

Перелом в религиозной политике произошел после восшествия на престол Марии Тюдор, чье правление называют контрреформационным, поскольку она задалась целью восстановить господство католичества в Англии. Дочь Генриха VIII, тогда католика, и Екатерины Арагонской, связывавшей ее кровью с католической Испанией, Мария была яркой защитницей католицизма. Действительно, по праву рождения Мария унаследовала католичество и воспитывалась в католической традиции, была поддержана католической оп-

¹ Ерохин В.Н. Английское католическое сообщество в XVI – первой половине XVII века в современной британской историографии: монография / под. ред. В.Н. Ерохина. – Нижневартовск: Издательство Нижневарт. гуманит. Ун-та, 2012. – С.21.

² Исаенко А.В. Кальвинизм в Англии в 40 – начале 50 гг. XVI в. / А.В. Исаенко // Англия XV-XVII вв. Проблемы разложения феодализма и генезиса капитализма. – Горький: Изд. ГГУ им. Н.И. Лобачевского, 1981. – С. 71.

позицией при дворе и женилась на Филиппе – короле Испании. К Генриху VIII королева испытывала смешанные чувства, не в состоянии простить как отца, но восхищаясь им, как эталоном власти¹.

Однако только ли религиозными взглядами Марии Англия обязана Контрреформации или же вновь сыграли существенную роль политические факторы?

Еще до восшествия Марии на престол новая знать пыталась организовать государственный переворот, в связи с чем можно поставить под сомнение тезис Хейга о том, что в Англии того времени не было серьезной политической оппозиции Марии. «... Она (Мария), вероятно, столкнется с оппозицией в лице большинства ее Совета и подданных, поскольку особенно в Лондоне и в его окрестностях проповеди фальшивых учений совратили многих из них»², - писал император Испании послам в Англии после восхождения Марии на престол.

Стоит отметить, что Мария нашла опору для своего правления в лице недовольных абсолютистской политикой из экономически отсталых районов и католической лиги. Социальная база требовалась королеве в связи с шаткостью ее положения, как женщины на престоле, к тому же бастарда – незаконнорожденного ребенка от расторгнутого брака. Между прочим, это одна из причин особой жестокости, проявленной ею как мечь к Томасу Кранмеру, сожженному на костре³. На международной арене таким сильным союзником для признания права Марии на престол была Испания. Опору своей власти королева справедливо видела в католицизме еще и по той причине, что именно в католической традиции она являлась легитимным правителем и законной наследницей.

¹ Эриксон К. Мария Кровавая / К. Эриксон/ пер. Л. Мордуховича. – М.: АСТ, 2001. – С. 48.

² Император – своим послам в Англии (29 июля 1553 г. Брюссель) [электр. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Engl/XVI/1540-1560/Kontreformac/text1.phtml?id=11215> (Дата обращения: 22.04.2019).

³ Исаев С.А. Реформационные движения в Англии / С.А. Исаев // Европейская Реформация и ее возможные аналоги в России. – СПб: СПб ИИ РАН, 2017. - С. 312.

В своих действиях после смерти Эдуарда VI сестра проявила политические способности: чтобы профинансировать свой переворот, Мария захватила церковную утварь из графства Норфолк, конфискованную при Эдуарде VI, а после своего утверждения у власти приказала вернуть утварь в церкви. Также она добилась отпущения грехов Англии римским папой, отменившим действие анафемы.

После установления курса на протестантизм прошло всего около 20 лет, что сделало для Марии Тюдор легким и бескровным юридический возврат к католицизму. Она отменила все предшествующие протестантские акты Генриха VIII и Эдуарда VI, но не пыталась вернуть секуляризованные земли, справедливо опасаясь недовольства нового дворянства.

Попытка возврата католицизма в Англии не увенчалась успехом, но сыграла свою роль в ходе Реформации, что связано с глубоким проникновением и принятием в обществе протестантских идей. Успех был временным. В отличие от своей последовательницы Елизаветы, названная Кровавой, королева не поддерживала толерантных идей и начала преследования инакомыслящих. По примерным подсчетам казнены были около 280 человек, около 780 человек эмигрировали из страны¹. Заметная часть казней была осуществлена на юге Англии, географически близкой к континенту и более подверженной протестантским идеям. К. Хейг склонялся к точке зрения католических историков XIX-XX вв., подчеркивавших, что хронология и география преследований были случайными, хаотичными и организованы чаще всего светскими лицами (судьями, констеблями, церковными старостами, соседями и родственниками протестантов), а не централизованно короной. Диккенс указывал, что разжигателем преследований была именно Мария, на которую

¹ Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке. / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – С. 365.

могли оказать дополнительное влияние исповедовавшие её испанцы-доминиканцы, связанные с инквизицией¹.

Также открытым остается вопрос по поводу отношения англичан к массовому террору против протестантов. Предполагается, что преобладающая часть населения все же реагировала негативно на религиозные преследования. Гонения протестантов породили протестантский фанатизм и создали над ними ореол мученичества, мужества, героизма. Тем самым было сглажено первое впечатление о протестантизме как хищнической, грабительской смуте. Стала популярной идея о том, что сила духа свидетельствует о правоте и достоинстве дела, что приходилось яростно опровергать католическим писателям. По мнению либерального историка Д. Мак-Каллока, на другом полюсе это привело к формированию ненависти к жестокому католицизму, что надолго сохранилось в памяти англичан.

Британский историк К. Хейг считает, что в Англии в правление Марии сосуществовали три религии: официальная, оппозиционная и «нейтральная», и в связи с постоянными дискуссиями по вопросам веры все больший процент населения включался в эти процессы и выступал заинтересованной стороной на одной или противоположной позиции. Это говорит, во-первых, о распространении новых идей в широких слоях населения, во-вторых, о только внешнем легализме масс и переходе веры во внутренний мир человека.

В начале правления Марии происходили вспышки протестантской агитации в Кенте и Эссексе, были случаи оскорбления католических священников, разрушения утвари в лондонских церквях. Распространились сепаратистские по отношению к церкви и сектантские настроения. Восстания против королевы были подавлены в Девоншире (организованное сэром Питером Кэрью), в Уэльсе и в пограничных районах Уэльса и Англии (во главе с Джеймсом Крофтом), в Мидленде во главе с герцогом Суффолком и его братьями лордом Джоном и Томасом Греем. Главное неприятие и опасение в правле-

¹Эриксон К. Мария Кровавая / К. Эриксон / пер. Л. Мордуховича. – М.: АСТ, 2001. – С. 98.

ние Марии вызывал союз королевы с Испанией, оскорбивший английский национализм, и антииспанские восстания прокатились по стране в 1554-56 гг., руководимые кентским дворянином Уайаттом и ставшие самыми масштабными восстаниями того периода. За пару лет до смерти Марии ситуация ухудшилась в связи с голодом из-за дефицита продуктов, болезнями и неудачной внешней войной, в результате которой был потерян порт Кале. Участвовавшие стихийные бедствия (бури, наводнения и др.) в глазах населения свидетельствовали о наказании божьем за следование Марией католическим путем¹.

Свое негодование по поводу противоестественности женщины на престоле выражал и Джон Нокс: «Предоставить женщине власть над королевством - значит осквернить королевский трон, трон справедливости, который должен быть тронем Бога. <...> Англия, ради удовлетворения ненасытного аппетита жестокой и чудовищной Марии (недостойной из-за своей кровавой тирании называться женщиной), отдана в руки спесивых испанцев»².

Доминирующей точкой зрения среди историков считается мнение о реальной возможности восстановления католицизма в Англии, так как необратимой Реформация стала только вследствие политических шагов Елизаветы. Как утверждал Хейг, восстановление католицизма шло успешно и быстрыми темпами, что демонстрирует энтузиазм англичан. Показателем для него является также реакция эмигрантов-протестантов к концу правления Марии, утративших надежды на победу и призывавших к свержению королевы силовым путем. Действительно, религиозно-политические учения, которые в свою основу вложили учение о праве и источниках власти, становятся очень популярными. Джон Понет в «Коротком трактате о политической власти» 1556 г. поднимал вопрос об убийстве тирана³. Помешал окончательному восстановлению

¹ Эриксон К. Мария Кровавая / К. Эриксон / пер. Л. Мордуховича. – М.: АСТ, 2001. – С. 87.

² Нокс Дж. Первый трубный глас против чудовищного правления женщины / под ред. Ю.М. Сапрыкина // Английская Реформация. – М.: Изд-во МГУ, 1990. - С. 60.

³ Баранова Ю.В. Трактат Джона Понета как памятник религиозно-политической мысли в Англии в середине XVI века / Ю.В. Баранова // Культурно-исторические исследования в Поволжье: проблемы и перспективы. – 2015. - №3. – С. 585.

католицизма короткий срок правления Марии¹. Продолжая данное рассуждение, можно заключить, что Контрреформация удалась бы, если королева не совершила ряд политических просчетов: прибегла к помощи бывших оппонентов на международной арене, ввязалась в неудачную войну, а также не смогла решить внутривластные проблемы, унаследованные и от Генриха, и от Эдуарда. Разбору подвергается и окружение Марии, не составившее согласованной церковной политики, в чем обвиняют неквалифицированных управленцев при дворе и неохоту самих епископов.

Обратную точку зрения отстаивают историки-ревизионисты, в частности Р. Хаттон, отмечая, что без авторитета и силы монархии восстановить католицизм было бы невозможно, и реставрация произошла под давлением административного аппарата, а не страстной веры католиков-англичан. Противоречие можно обнаружить даже в источниках того времени: венецианский посол Джакомо Соранцо указывал одновременно на поддержку населением рекатолизации Англии и, возможно, лишь демонстрационный характер этой поддержки.² Диккенс обращал внимание, что к моменту воцарения Марии процесс протестантизации был уже необратим, ведь четверть юристов были протестантами, в парламенте сохранялась весомая доля протестантов, а против брака с испанцем выступила даже часть Тайного совета. Ф. Хил считал, что попытки Марии укрепить церковь и вновь сделать ее независимой были обречены на неудачу, поскольку она при всем желании была не в состоянии восстановить ее имущественные права в прежнем объеме.

В.Н. Ерохин, рассуждая о католиках среди джентри, обратил внимание на то, что вера давно перестала быть решающим фактором, и даже при победе Контрреформации, сущность Реформации уже побеждала в головах. Так вера джентри-католиков далеко не всегда проистекала из каких-то особенно

¹ Трунов А.А. Религиозные и политические итоги Английской Реформации XVI в. / А.А. Трунов // Актуальные вопросы современной науки. – Новосибирск: ООО «Центр развития научного сотрудничества». – №2. – 2008. – С. 69.

² Третьякова М.В. Сведения о религиозных проблемах английского государства в донесениях венецианского посла в Англии Джакомо Соранцо в 1551-1554 гг. / М.В. Третьякова // Сборники конференций НИЦ Социосфера. – 2014. – №55. – С. 48.

глубоких религиозных и богословских убеждений и часто объяснялась интуитивным тяготением к традиционному социальному порядку, так как католицизм представлялся давно существовавшей «естественной» религией, а протестантизм — опасным новшеством¹. Что касается отношения светских лиц к Реформации, то стоит обратить внимание, что ослабление церкви их вполне устраивало: аристократия имела возможность укрепить свой социальный статус посредством покровительства меньшинству в стране, джентри – материальное состояние, и обе стороны поддерживали стремление монархии оттеснить духовенство от решающих ролей в обществе².

Для сравнения уместно сделать небольшое отступление о том, что успешная Контрреформация была осуществлена лишь в нескольких странах, которые изначально отличались своей специфичностью в религиозном вопросе. Задавлена в зародыше Реформация была в Испании и Италии, их же силами Контрреформация одержала победу на части Голландии, лишь в конце XVII века вернулась в католицизм в национальном ключе Франция под рукой абсолютного монарха Луи XIV. В Англии не было и вышеперечисленных исторических предпосылок для победы Контрреформации.

Таким образом, Контрреформация, предпринятая Марией I, не сумела переломить реформационного движения в обществе. Это объясняется как непопулярной политикой королевы на престоле, которая сформировала на обратном полюсе мощную оппозицию, возглавленную позже ее сестрой, так и глубиной произошедших преобразований в обществе к светской, национальной, капиталистической Англии. Так Контрреформация стала одним из этапов Реформации Англии, которая наложила национальный отпечаток на историю развития англиканской церкви и менталитет англичан. Также наблюдается по-

¹ Ерохин В.Н. Английское католическое сообщество в XVI – первой половине XVII века в современной британской историографии: монография / под. ред. В.Н. Ерохина. – Нижневартовск: Издательство Нижневарт. гуманит. Ун-та, 2012. - С.79.

² Ерохин В.Н. Формирование англиканской идентичности: история и современность / В.Н. Ерохин // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. – 2016. - №1. – С. 27.

степенный рост социальной напряженности между разными религиозными движениями, движениями и государством, которые в данный период представлены широким многообразием от католиков-папистов до анабаптистов и сектантов. Это вывело на первый план новую государственную проблему в религиозной политике, которая требовала выработки иного подхода короны к поликонфессиональности населения. В числе остальных, эту главную проблему от сестры унаследовала Елизавета, и в случае ее ошибки ситуация вполне могла обостриться до кровопролитной религиозной войны, чей пример Елизавета могла наблюдать в Германии и Франции.

Глава II. Религиозная политика Елизаветы I Тюдор

2.1. Оформление англиканской церкви Англии во второй половине XVI века

На период с 1558 по 1603 гг. на престол возшла Елизавета I Тюдор, ставшая второй королевой на троне после Марии. Дочь от второго брака Генриха VIII с Анной Болейн, она стала свидетельницей множества интриг и ощущала свое шаткое положение при дворе. Неоценимый опыт, накопленный ей за время правления своих предшественников, сформировал ее черты характера: осторожность, сдержанность, недоверие, и позволил ей оперировать при дворе такими невидимыми рычагами власти, как формирование личной преданности, игра на интересах, интриги и др. Принимая корону, Елизавета уже знала, что одним из самых существенных вопросов, который ей предстоит разрешить, станет религиозный вопрос: «Одно трогает меня так сильно, что я не могу умолчать, - религия, та почва, в которой должен находиться корень всех остальных дел, и если он окажется испорчен, все дерево может быть поражено»¹, - сказала королева в своей речи в Парламенте.

Установим истинные мотивы Елизаветы в выборе курса умеренного протестантства с января 1559 г., что был провозглашен на парламентской сессии.

По мнению П. Коллинсона, доподлинно неизвестно, каковы были истинные религиозные взгляды Елизаветы, что одновременно иллюстрирует переход к светскому мировоззрению в Раннее новое время и характеризует Елизавету как грамотного политика в непростое реформационное время. Британский историк К. Хейг однако считает, что эта удивительная женщина одновременно оставалась искренне верующей, «недогматичной протестанткой».

¹ Речь Елизаветы I 25 марта 1585 г. в палате Лордов на заключительной сессии парламента 1584-85 гг. // Английская реформация (Документы и материалы) / под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. - С. 86.

Елизавета относилась к религиозным вопросам очень взвешенно, того требовало историческая действительность: ставилась под сомнение легитимность Елизаветы, поскольку она была ребенком второго брака, который был не признан папством. Также на некоторое время сам Генрих VIII исключил ее из наследниц своего престола. Религиозная политика государства отражалась на международной арене, так как даже островное положение Англии не оставляло ее в стороне от протестантского влияния и движения за Контрреформацию. В конце концов, Елизавета унаследовала престол после яркой католички, чья религиозная политика не принесла единогласия в Англию. Сама Елизавета на время царствования Марии была вынуждена перейти в католичество. В противовес своей единокровной сестре Елизавета в качестве своих сторонников привлекала преимущественно протестантов, при этом ей удавалось сохранять баланс: нравиться Марии настолько, чтобы оставаться претенденткой на престол, и не оттолкнуть свою поддержку.

Елизавета осознавала риск, на который шла в самом начале своего правления. Любой неосторожный шаг мог спровоцировать волнения на религиозной почве и ополчить против нее английских католиков, радикальных протестантов, ирландцев, испанцев и папы римского, что все еще не полный список. И Елизавета избрала путь умеренного протестантизма. Это было продолжением реформ отца Генриха VIII, что в начале правления демонстрировало легитимность ее власти, это была сформированная фракция протестантов при дворе, готовая в дальнейшем поддерживать ее политику. В конце концов, это был антипод Марии Тюдор, не зря получившей прозвище Кровавой.

Елизавета сформировала первое свое окружение из родственников матери, дворцовых служащих, лично преданных Елизавете, в дальнейшем сформировала и достаточно однородное правительство, привлекая в том числе министров Эдуарда VI. Стоит отметить вторую после Елизаветы по величине фигуру при дворе – государственного секретаря Уильяма Сесилия. По политическим соображениям королева сохранила нескольких консерватив-

ных советников и чиновников сестры: Винчестера, Мейсона и Питра, сохранили свои позиции региональные магнаты – графы Дарби, Шрузбери, Пембрук, Арундел. В таком окружении Елизавете необходимо было оставаться независимой, что, как покажет история, ей удавалось, своим авторитетом и политической хитростью она склоняла на свою сторону даже прежних политических оппонентов. Более того, при Елизавете достигает наивысшего расцвета английский абсолютизм. Взойдя на престол, Елизавета показала, что не намерена быть разменной шахматной фигурой в фракционном противостоянии при дворе¹.

Занять престол было первым шагом, но Елизавете требовалось еще и укрепиться на нем, показав себя как самостоятельную политическую фигуру. При Елизавете развернулась небывалая политика по созданию королевского имиджа, благодаря которому до сих пор время Елизаветы называют «золотым».

Реформация способствовала переосмыслению образа ренессансного монарха, в который гармонично влилась идея о благочестивом правителе, реализующем божественный промысел. Утверждение английского монарха в качестве главы англиканской церкви придавало его власти теократический характер и позволяло видеть в короле заместителя Христа на земле, что раньше приписывалось только папе римскому. Елизавета развила репрезентативную стратегию своих предшественников: если Генрих и Эдуард представлялись в официальной репрезентации власти как защитники веры и короли-«святители», то при Елизавете распространилась сакрализация королевской персоны посредством уподобления ее Творцу, мессии или Деве Марии².

¹ Журавель Н. А. Католическая фракция и политическая борьба при дворе Елизаветы I Тюдор (1579-1583) / Н.А. Журавель // Труды Исторического факультета Санкт-Петербургского университета. 2011. №7. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/katolicheskaya-frac..> (дата обращения: 23.04.2019)

² Дмитриева О.В. «Древо жизни в земном раю»: библейские аллюзии в репрезентации Елизаветы I / О.В. Дмитриева // Священное тело короля: Ритуалы и мифология власти. – М.: Наука, 2006. – С. 377.

Работать над своим имиджем королева начала еще в юности. Красной нитью через все время правления проходит ее образ религиозной аскетки. Она его поддерживала, посещая каждое утро службы в часовне, исправно и усердно молясь.

Кстати, даже личный молитвенник может проиллюстрировать позицию Елизаветы по отношению к религиозной политике. Так в записях от 1579 г. королева называла себя наместницей Бога, матерью английской церкви, защитницей пострадавших за веру: «Да будет твое королевство пребывать в мире; да будет твоя церковь наделена мощью; да будет твое Евангелие печататься с рвением; да будет моя жизнь исполнена счастьем и да будут вечными я и твое благое расположение»¹.

В этот период Елизавета старательно поддерживала образ протестантки. Так К. Хейг приводит в качестве примера, как она в 1558 г. с видом хозяйки покинула христианскую мессу, освободив себя от обязанности на ней присутствовать, в 1559 г. на открытии парламента высмеяла шествие монахов, в 1572 г. приказала сэру Ф. Ноуллзу сообщить Палате Общин, что «так как ее называют защитницей веры, она станет защитницей истинного протестантизма»².

Последующая деятельность королевы на престоле указывает, что она придерживалась умеренно-протестантских взглядов. Она была реалисткой, выступала за праведную религию, но все же государственные интересы (и прежде всего порядок в стране) ставила выше собственных убеждений. И ей удалось сохранить этот шаткий мир, что подтверждают и либеральные историки, и ревизионисты: решающие успехи в проведении религиозной политики достигнуты именно в правление Елизаветы.

Но между представителями этих направлений есть различия в понимании характера и темпов Реформации, а также в оценке итогов этого процес-

¹ Цит. по Хейг К. Елизавета I Английская. Серия «След в истории» / К. Хейг. – Ростов-на-Дону: «Феникс», 1997. – С. 51.

² Цит. по Хейг К. Елизавета I Английская. Серия «След в истории» / К. Хейг. – Ростов-на-Дону: «Феникс», 1997. – С. 53.

са¹. Так либеральные историки, ярчайшим представителем которых является А. Дж. Диккенс, заканчивают рассмотрение Реформации в 1550-х гг., объясняя это тем, что Елизавета довела до логического завершения и официального оформления тенденции, что заложил Генрих VIII².

Историки-ревизионисты критикуют такой простой подход к оценке Реформации либеральными историками и подчеркивают, что данный процесс оказался намного более продолжительным во времени, осуществлялся неравномерно и вступал в многочисленные противоречия с современной ему эпохой, что дает право говорить о неоднозначности результатов Реформации. К тому же официальное закрепление «39 статей» не сделало автоматически все население Англии протестантами, и до сих пор нам известно, что в Англии сохранился значительный состав кальвинистов, католиков, о чем свидетельствуют данные управления национальной статистики Великобритании³.

Представители социальной и локальной истории при изучении религиозности англичан данного периода подтверждают сохранение в религиозном сознании как элементов католических и языческих верований (мистики и магии), так и требований новой религии⁴. Для формирования собственной оценки завершающего этапа Реформации необходимо обратиться к религиозной политике Елизаветы.

К. Хейг представлял Реформацию Елизаветы как политический процесс, решавшийся в парламенте. В феврале 1559 г. был принят билль о восстановлении королевской власти над церковью и восстановлении протес-

¹ Ерохин В. Н. Утверждение протестантизма в Англии в правление Елизаветы I в трактовке современной британской историографии // Известия Самарского научного центра РАН. 2009. №2-1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/utverzhdenie-protestantizma-v-anglii-v-pravlenie-elizavety-i-v-traktovke-sovremennoy-britanskoj-istoriografii> (дата обращения: 23.04.2019).

² Диккенс А. Дж. История Англии / А. Дж. Диккенс. - М.: АСТ, 2008. - С. 195.

³ Religion // Office for National Statistics [электр. ресурс]. Режим доступа: ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/culturalidentity/religion/articles/fullstorywhatdoesthecensustellusaboutreligionin2011/2013-05-16 (Дата обращения: 24.04.19).

⁴ Бартон Э. Повседневная жизнь англичан в эпоху Шекспира / Э. Бартон / пер. С. С. Смольнякова. - М.: Молодая гвардия, 2005. - 256 с.

тантских служб времен Эдуарда (эти билли получили общее наименование Билля о Реформации).

Относительно парламента 1559 г. остается спорным вопрос: был он настроен в радикальном протестантском духе или же реакционном католическом, и оказала ли сама Елизавета влияние на формирование данного парламента путем пэкинга. А.Дж. Диккенс подчеркивал, что за поддержку протестантского курса Англии выступало большинство в парламенте, при том, что в его составе были и католики. В верхней же палате только один светский пэр, лорд Монтагю, а также епископы упорно голосовали против перехода к протестантизму. Противоположную статистику приводит Хейг: законопроект прошел через палату лордов в соотношении голосов 21:18 — против голосовали все епископы, 9 светских пэров, некоторые из которых просили Елизавету наложить на него вето. Протестантам помогли незаполненные с 1557 г. епископские вакансии, и то, что два епископа уже находились в заключении, а двое были исключены из палаты лордов.

Далее последовали билли о верховенстве, сделавшие королеву главой церкви и отменили законы о ереси. В дальнейшем он получит подтверждение и в «39 статьях»: «Признавая право верховной власти за Ее королевским Величеством, <...> мы предоставляем нашим коронованным особам не проповедование Божьего Слова или отправление таинств, о чем как нельзя более ясно свидетельствуют «Предписания», выпущенные недавно Елизаветой, нашей королевой, а ту единственную прерогативу, которая, как мы видим, всегда предоставлялась благочестивым царям в Священном Писании Самим Богом, а именно что они должны править всеми отданными Богом на их попечение сословиями и званиями, как церковными, так и светскими, и обуздывать гражданским правосудием непокорных и преступников»¹.

Билль о единообразии Елизавета была вынуждена пересматривать, поскольку пришлось идти на уступки католическим консерваторам, чей вес

¹ Тридцать девять статей Англиканской церкви [электр. ресурс]. Режим доступа: <https://www.reformed.org.ua/2/385/> (Дата обращения: 23.04.19).

преобладал в палате лордов. Например, слова обряда причастия приводились в соответствии с католической традицией, одежды священнослужителей и украшения были заимствованы из католической мессы и т.д. Та же тенденция коснулась и книги общих молитв в 1560 г., и нового издания церковного календаря в 1561 г. Это был литургический компромисс, который позволял священникам совершать причастие в церкви Англии в католических облачениях, произнося при этом слова, которые могли быть истолкованы в соответствии с католическими понятиями. Так, по мнению историков обоих направлений, Елизавета провела моментальную Реформацию. В дальнейшем Елизавета требовала признания данных законодательных актов от всех, кто занимал более-менее весомую должность, тем самым ограничивая нетерпимых католиков и других нонконформистов. Побочным эффектом это повлекло распространение такой категории верующих, как церковные паписты, то есть католики-миряне, которые допускали для себя возможность присутствовать на англиканской литургии в знак повиновения монарху и законам страны. Столкновения по поводу церковных одежд и церковных церемоний продолжались до восьмидесятых годов XVI в. - Елизавета старалась сохранить церковь в той форме, которую она приняла к 1563 году¹.

Однако регулярные уступки католическому окружению повлекли недовольство протестантов настолько, что распространились подозрения о поддержке Елизаветой «испанской стратегии» в 1561 г., которая заключалась в женитьбе Елизаветы и Дадли и восстановлении католицизма в Англии по сговору с Испанией.

Важную роль в укреплении английского протестантизма, как считал А.Дж. Диккенс, сыграл также успешный поход англичан в Шотландию 1560 г., в результате которого контроль за страной перешел протестантским лордам конгрегации и шотландским реформаторам Джону Ноксу и Уильяму

¹ Козыренко Л.В. Генезис и эволюция Англиканской Церкви // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2006. №1-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/genezis-i-evolyutsiya-anglikanskoy-tserkvi> (дата обращения: 22.04.2019).

Мейтленду. Целью этого похода, конечно, были не только религиозные причины. По Эдинбургскому договору шотландская королева Мария Стюарт должна была отказаться от претензий на английский престол и признать королевой Англии Елизавету I, к тому же из Шотландии были выведены французские войска, а Шотландия стала для Англии соседом-союзником по вере.

Елизавета также в качестве инструмента пыталась использовать династический брак для урегулирования внутривластных отношений. Так в потенциальном браке Марии Стюарт и протестантского герцога Норфолка была возможность примирить католиков и протестантов соседних стран, а также для самой королевы позволяло упорядочить престолонаследие после ее смерти. Однако эта щекотливая ситуация вылилась впоследствии в восстание католического севера в декабре 1569 года, подавленного и повлекшего казнь около 600 человек. Насколько оно было в действительности религиозным – католическим – также остается спорным. Наиболее распространенная точка зрения в качестве движущей силы восстания называет двух северных графов, обделенных королевой должностями, которых поддержали 5-6 тыс. человек. Из них 20% - родственники и арендаторы графов, около 50 священников. Однако на севере, как и в большей части Англии, преобладали консервативные лоялисты, что не дало восстанию разрастись.

В дальнейшем полетели головы Норфолка и Марии, пытавшихся поднять новое католическое восстание при поддержке папского престола и испанцев. К слову, опасения испанского вторжения были отнюдь не беспочвенны: партия «интервенционистов» в Испании, сторонников вторжения в Англию для усмирения протестантизма, была достаточно сильна. Однако в этом можно было видеть и свой плюс, поскольку все католические восстания в сознании англичан воспринимались как иностранное влияние и пробуждали патриотические чувства среди широких слоев населения.

На судьбы епископов и положение в церкви оказывали влияние материальные интересы знати и превратности придворной жизни. Новым орудием в руках короны стали церковные богатства, которые перешли в распоря-

жение Елизаветы. Церковная десятина приносила в казну 11 тыс. фунтов в год, духовенство выплачивало субсидии. Хитрые манипуляции она проводила и с землей. Акт 1559 г. об обмене давал право королеве заменять церковные десятины, передаваемые во владение светским лицам, епископальными землями, которые временно остались без пастыря. По дополнительному соглашению сдача в аренду епископальных земель была ограничена сроком до двадцати лет, если арендатором выступала не королева. Это вынуждало епископов сдавать земли в долгосрочную аренду Елизавете, которая затем раздавала их в качестве наград своим советникам, придворным и аристократии.

Елизавета уверенно пользовалась правом назначать епископов, запугивала их, лишала доходов и истощала их силы, чтобы сделать подчиненными себе. Это ставило епископов в крайне затруднительное положение, поскольку в таком ослабленном состоянии им было необходимо по указу Елизаветы бороться с нонконформистами. В 1575 г. архиепископ Паркер жаловался: «Ее Величество назначила меня верховным церковным правителем, но как можно управлять, когда все настолько хитро запутано?».

Елизавете было выгодно обладать правом на доходы от епархий, не имевших епископов, и некоторые из них целенаправленно оставались пустующими в течение долгого времени. В 1580-е гг. государственный секретарь Уильям Сесиль в случаях возникновения недоимок при сборе церковных налогов возбуждал судебные разбирательства, однако его выбор при этом падал на определенных неугодных епископов.

Действительно, финансовое положение церкви в Англии претерпело значительные изменения со времени начала Реформации, что связано не только с секуляризацией, но и инфляцией. Но в глазах мирян она все еще представлялась состоятельным учреждением, которое уклонялось от выполнения своих функций по благотворительности и помощи нищим. В традициях протестантской церкви ее доходы должны были перенаправляться на поддержку образования, университетов, проповеди и проповедников.

П. Коллинсон не соглашается с характеристикой епископов времен Елизаветы лишь как государственных служащих, о чём писали М. Баукер применительно к 1530-м гг. и Х. Р. Тревор-Роупер применительно к 1620-м гг. Епископы, как он считает, к концу XVI в. обретали возможности защищаться от светского давления, сохранили земельную собственность епархий, что уже давало статус скорее земельного собственника, а не подчиненный статус функционера на государственной службе, который зависел от жалованья, как это было в случае с лютеранскими суперинтендантами.

Елизавета осознавала весомость духовенства как одну из опор существовавшего политического и церковного устройства, непосредственно влиявшего через свои службы на умонастроение масс. Потому предпринимала шаги по увеличению лояльных к короне священников нового поколения. Например, в 1560 г. Елизавета дала поручение лорду-хранителю печати направлять доходы от королевских пребенд в размере менее 20 фунтов в год на учреждение в университетах стипендий для тех, кто изучает богословие.

Как пишет Р. О'Дей, в результате Реформации на первый план вышла пастырская функция духовенства, и поэтому стали особенно важны образ жизни духовенства, его профессиональная подготовка и преданность своему служению.

Протестантские проповедники задавали высокие по тем временам стандарты набожности, требуя сознательного внутреннего понимания реформированной религии, реальной убежденности, а не просто внешнего конформизма, посещения проповедей, проведения домашней катехизации и чтения Библии. После долгих усилий по воздействию на сознание англичан в начале XVII в. протестантские священники обычно делили прихожан на три группы: небольшую, состоявшую из действительно призванных к искреннему исповеданию религии; ещё одну, которая, несмотря на все усилия проповедников, оставалась неграмотной, суеверной и даже сожалевшей об утрате старой религии; и третья группа, представители которой просто были конформистами по отношению к религиозной политике в государстве. Священ-

ники в то время обсуждали, а сейчас историки продолжают обсуждать вопрос о том, кого в Англии было больше — принадлежавших ко второй или к третьей группе

В результате Реформации после диссолюции монастырей произошло перераспределение права патронажа (advowson) в церкви в пользу светских лиц: по-прежнему в национальном масштабе и во многих епархиях короне принадлежало прав допуска священника в приход больше, чем кому-либо, но в отдельных местностях заметно увеличили свои права патронажа светские лица, в относительно меньшей мере — епископы, деканы, собрания каноников.

Однако протекание Реформации было затруднено на местах. Сохранялась проблема нехватки духовенства. Больше половины духовенства отказывалось следовать установленным догматам и лишь часть из них была снята с должностей, а остальные скрытно продолжали свою деятельность. Практика плюралиитета вылилась в редкие и несвоевременные службы, которые проводили священники.

Фактором распространения протестантской религии, как отмечается, было распространение грамотности, предполагавшее ознакомление верующего с Библией. А Библию стали тиражировать в невиданных ранее размерах. Вклад Реформации в провинциальную культуру состоял в том, что она дала стимул развитию более грамотного подхода к религии, в результате чего стало возможным появление к 1640-м г. целого ряда различных точек зрения на богословские вопросы. Подход к религии стал более осознанным, и она стала пониматься как определенный набор верований, а не набор ритуалов.

В период с 1563 по 1571 гг. королева отклонилась от первоначального курса и при определении для английской церкви «39 статей» делала уступки католикам по всем церковным вопросам, которые были заметны светским людям: одежда и обрядовые действия священников, браки священнослужителей, расположение алтаря. Католики пришли к выводу, что смогут окончательно привлечь Елизавету на свою сторону и страну наводнили католиче-

ские книги изгнанников из Антверпена. На противоположном полюсе протестанты обвиняли Елизавету в том, что она на самом деле исповедует другую религию, а не ту, о которой официально заявляет. Елизавета была вынуждена подавлять недовольство протестантов и прежнего своего окружения, в том числе в Тайном совете. В итоге, считал А. Дж. Диккенс, по самым осторожным подсчетам, четверть из 404 депутатов нижней палаты были недовольны медленным темпом религиозных преобразований, предложенным правительством.

Анонимно распространяемый в 1572 г. документ «Предостережение парламенту», несший в себе идеи радикальных протестантов указывал на отклонение от курса и непоследовательность реформ короны: «Не поступайте, как вы делали прежде: продвигались понемногу и урывками, даже отступали и никогда не трудились или не боролись до конца, - но все вместе уничтожьте Антихриста целиком, и тело, и голову, и поросль. И окончательно насадите ту чистоту слова божьего, ту простоту таинств и строгость дисциплины, которые Христос определил и передал его церкви»¹.

Причины такого опасного уклона в сторону католиков историки объясняют стремлением Елизаветы окончательно сделать их частью своего народа и подчинить их англиканской церкви как национальной. На короткий срок Елизавете удалось политическую необходимость превратить в видимость терпимой добродетели. Так, подвергая католиков наказанию, она подчеркивала, что причина тому – их неверность народу и королеве.

Придерживался данной точки зрения и Ф. Бэкон: «Христиане владеют двумя мечами — духовным и светским, и оба они имеют в делах веры надлежащее место и назначение. Но нельзя братья за третий меч — меч Магомета и подобных ему, т. е. за проповедь религии оружием и насильствие совести путем кровавых преследований — разве лишь в случаях открытых бесчинств, кощунства или заговора против государства. Тем более нельзя прибе-

¹ Предостережение парламенту // Английская реформация (Документы и материалы) / Под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 78.

гать в этих же целях к поощрению смуты, допускать заговоры и мятежи, вооружать народ или как-либо иначе подрывать власть, ибо власти установлены от Бога»¹.

По мнению Хейга, политика Елизаветы была направлена не на сохранение католицизма, а на подавление с надеждой на его вымирание в последующих поколениях. Королева не могла спровоцировать открытое противостояние католиков и протестантов, как и перейти к репрессиям католиков – это не только не способствовало постепенному забвению католичества, но и могло дать обратный результат при наличии такого большого количества консерваторов среди судей, духовенства, аристократии. А своей политикой толерантности ей удалось достичь желаемого, и Елизавета почти гордилась своими верными католическими подданными².

Политика же в отношении нонконформистов оставалась жесткой. После того, как церковь перешла под ее крыло, королева не собиралась мириться с проявлениями своеуравия, воспринимая их как посягательства на свою прерогативу и авторитет. Показательна казнь двух голландских анабаптистов в Смитфилде в 1575 г. через сожжение - так Елизавета подчеркнула, что не приемлет ересь. Она была консервативно настроена и по отношению протестантских восстаний за границей, которые не поддерживала. Вторжение же в Нидерланды в 1589 г. было продиктовано национальными интересами Англии.

В 1570 г. папской буллой Пий V предаёт анафеме Елизавету I, на что в ответ в 1571 г. парламентом принимаются ряд актов, которые приравнивают к государственной измене любое обвинение в ереси в адрес королевы, жестко карается выезд за границу без уведомления королевы и более чем на полгода. С этого времени начался отсчет открытого противостояния Елизаветы с католическим миром. В обращении к парламенту она также сказала, подчерки-

¹ Бэкон Ф. Опыты, или Наставления нравственные и политические / Ф. Бэкон / пер. З. Е. Александровой, Е. С. Лагутиной. – М.: Издательство академии наук СССР, 1954. - С. 8.

² Хейг К. Елизавета I Английская. Серия «След в истории» / К. Хейг. – Ростов-на-Дону: «Феникс», 1997. – С. 67.

вая, что будет поддерживать только верное ей духовенство: «Некоторые ошибки и небрежность [в религии] могут расти и существовать, точно также, как и в других областях; а где не могут? И если, мои Лорды из клира, вы не исправите их все, то я буду вынуждена сместить вас. Поэтому хорошо выполняйте свои обязанности»¹.

К тому же в нонконформистах она видела угрозу восстаний. Елизавета специально назначила на должность архиепископа Кентерберийского в 1583 г. Джона Витгифта, который, по ее мнению, смог бы ввести оспариваемые обряды. Достижения у него действительно имели место: он заставил подписаться священнослужителей под догматами, требующими послушного проведения литургии, снял с должности несогласных.

Именно в 1572 г. конвокация духовенства окончательно утвердила текст «Тридцати девяти статей» — англиканского символа веры². Также, как и в документах 1950-60х гг., его тезисы сформулированы пространно, неопределенно, что еще раз подчеркивает не «богословскую», а политическую Реформацию.

«39 статей» стали частью «Книги общих молитв», однако имели с ней ряд противоречий. «Книга общих молитв» считается исследователями более традиционной, в то время как «39 статей» - написанной в духе протестантского радикализма. Данный факт объясняется их взаимосвязью с конкретной исторической ситуацией и взаимоисключающими тенденциями - унификации на общеевропейский манер и выделения культуры Англии как уникальной.

«39 статей» сохранили авторитет Священного Писания и доктрину о спасении исключительно через веру — главных для протестантов тезисов. Также немаловажное значение для англиканства имеет статья «О применении в общественном богослужении языка, понятного народу». «39 статей»

¹ О религии [электр. ресурс]. - Режим доступа: http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Engl/XVI/1580-1600/Elisabet/religion_1583.phtml?id=4834 (дата обращения: 23.04.19).

² Дмитриева О.В. «Древо жизни в земном раю»: библейские аллюзии в репрезентации Елизаветы I / О.В. Дмитриева // Священное тело короля: Ритуалы и мифология власти. — М.: Наука, 2006. — С. 377-404.

признают только два таинства – крещение и евхаристию. Чины, бракосочетания, посвящения в епископы, священники и диаконы находятся в «Книге общих молитв» и, следовательно, обязательны в Англиканской церкви, изменился лишь их теологический статус. В учении о предопределении и избранности человека были увековечены идеи кальвинизма. Но в отличие от континентального протестантизма церковь в англиканстве сохраняет свой авторитет в утверждении Писания, в спорах о вере, в установлении обрядов и церемоний и т.д. Сама Церковь определяется как «собрание верных, в котором проповедуется чистое слово Божие и должным образом совершаются таинства, в соответствии с указаниями Христа», однако речь идет лишь о видимой, земной Церкви, отвергая тем самым католическую, установленную апостолом Павлом, трактовку Церкви как Тела Христова.

Однако главную свою черту англиканство сохранило. Централизовав и унифицировав церковную систему, внутри себя оно оставляло простор для существования некоторых расхождений во взглядах, которые не вредили бы национальной безопасности. Последние лояльные к нонконформистам законы были изданы в 1581 и 1582 гг.

Баланс был нарушен в 1574-1580 гг. в связи с увеличившимся числом католиков в Англии: эмигрировавших священников-семинаристов и иезуитов, увеличением католиков в среде джентри, хотя преимущественно католиками оставались йомены, ремесленники, землевладельцы. Для преодоления опасной ситуации перевеса сил Елизавета ужесточила преследования нонконформистов с 1580х гг. В 1582 г. была издана прокламация, по которой все семинаристы и иезуиты являлись изменниками, и сами эти звания приравнивались к государственному преступлению. С 1583 г. выявление нонконформистов было поручено специальным комиссиям и усилилось давление на аполитичных католиков.

События середины 80-х годов (1580 г. – английская миссия иезуитов Эдварда Кэмпiona и Роберта Персонса, 1585 г. – война с Испанией, 1587 г. – казнь Марии Стюарт) приводят к ужесточению государственной политики в

отношении католиков. Этому способствовал и приход к власти нового поколения политиков, которые были решительнее настроены в этом вопросе. Акт о сохранении должного послушания 1581 года установил смертную казнь для людей, призывавших обратиться в католическую веру подданных ее величества королевы. Упорствующие католики подвергались штрафам, заключению в тюрьмы и даже казням.

В речи одного из мирных католиков виконта Монтегю, который был долгое время на государственной службе, пока также не был дискредитирован за свои религиозные взгляды, звучит обращение к парламенту с просьбой о милости к католикам. Его речь показательна, поскольку обозначает отношение к католикам к началу XVII в.: «Да соблаговолят Ваши Светлости отметить, что в нашей религии должно быть нечто особенное, привлекающее к ней столь многих людей, которые оставляют ради нее ту веру, в которой были воспитаны с колыбели. Увы, милорды, мы не имеем ничего, кроме веры и истинности нашего дела, чтобы увлечь их: у нас они не могут ожидать почестей, продвижения, должностей, приносящих доход или славу. Их ждет позор, утрата движимого имущества и земель, тюремное заключение и бедствия, вплоть до смерти».

Назревавший внутренний раскол в англиканской церкви побуждал и протестантов, пуритан обращать свои претензии к Елизавете как ее главе. Ответом стало распространение в официальной идеологии идея отстаивания избранной религиозной политики и доказательство «правоты» королевы перед Господом: «Ибо, если бы я не была уверена, что мой путь — это путь Господней воли, Господь воспрепятствовал бы, чтобы я жила и предписывала этот путь вам...»¹.

К началу XVII в. церковь становится национальной и окончательно подчиняется государству, превратившись в опору абсолютизма и укрепив

¹ Речь Елизаветы I 25 марта 1585 г. в палате Лордов на заключительной сессии парламента 1584-85 гг. // Английская реформация (Документы и материалы) / под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. - С. 87.

его. У Елизаветы прослеживается тенденция к установлению личной власти, абсолютизм достигает своего апогея и переходит в стадию кризиса, что вызывает желание историков критичнее отнестись к «золотому» правлению и обнаружить источники негативных последствий.

По мнению К. Рассела, термин «англиканство» появился именно в конце правления Елизаветы в начале XVII в. и подчеркивал, что основой образования этой церкви выступает не крупная личность-основатель, а национальная идентичность и территориальная общность. Широкой народной поддержке способствовали также английские протестантские писатели, что пропагандировали также идею об избранности английского народа. Однако эта идея налагала определенные ожидания и на действующую власть в религиозной политике. В последствии тенденция получила продолжение у английских протестантских историков.

Р. О'Дей обращает внимание, что в изучении истории Реформации в Англии изначально прослеживается попытка представить её как национальное по характеру явление, выросшее из английских условий, а не лютеранских идей с континента (Джон Фокс «Деяния и памятники церкви Англии» в 1552 г.). Английский историк XVII века П. Хейлин также подчеркивал заслуги Елизаветы в возвращении Англии к тем формам литургии, доктрине и управлению церкви, который подходил для внутривнутриполитических условий Англии.

Намеренно или ненамеренно, получилось так, что, растворив Реформацию по этапам, частям, её удалось привить в стране и в народе. В каждый конкретный из узловых моментов Реформации, как пишет К. Хейг, не надо было переваривать сразу слишком много новшеств, и это было одним из ключей к успеху Реформации — по словам К. Хейга, «англичане съели её небольшими порциями».

В 1580-х гг. Англия быстро становилась протестантской страной. Убеждённые протестанты доминировали при дворе, в парламенте, контролировали церковь. Судьи, юристы, мировые судьи не были ещё исключительно

протестантами, но во многих частях страны протестанты определяли ситуацию в графствах. Также показательна ориентация конвокаций: в 1559 г. духовенство выражало приверженность в большей части консервативности и католицизму, в 1563 г. – протестантизму¹.

Ф. Хил и Р. О'Дей утверждают, что с течением времени проповеди на религиозные темы всё же стали очень популярной формой проведения времени у горожан, которую ценили не меньше таких видов досуга, как походы в театр или на травлю медведя. Изменения в религиозной политике властей в XVI в. будили наблюдательность и склонность к размышлениям на религиозные темы у мирян.

Некоторые историки полагают, что к концу её правления католики уже не представляли угрозы, поскольку составляли 1-2% населения, католичество же стало религией, не выходящей за пределы частных домов. Пуритане, которые еще в 1570-1580-е годы представляли угрозу сепаратизма (например, движение Браунистов), призывали ввести пресвитерианскую систему церковного управления, в 1590-е годы сосредотачиваются на личном соблюдении религиозных предписаний.

П. Коллинсон считает, что в XVI в. на уровне церковного прихода происходило формирование гражданского самосознания и даже своего рода патриотизма. Становлению нации способствовали также становление литературного языка и формировавшееся протестантское чувство религиозной общности.

Нарушение баланса в социально-экономической политике короны, ее финансовой банкротство и конфликт между королевской властью и парламентом свидетельствовали о том, что уже в конце XVI – начале XVII вв. английский абсолютизм вступил в пору своего кризиса.

Таким образом, по оценке британских историков, ко времени на рубеже XVI—XVII вв. Англия стала протестантской страной. Церковь Англии, пе-

¹ Таубер В.А. Конвокация Кентерберийской провинции в годы «елизаветинского мирного урегулирования» / В.А. Таубер // Средние века. – 2014. - №1-2. – С. 55.

режив сложный период, связанный с материальными потерями, сохранив епископальный строй управления, стала вновь претендовать на усиление своего влияния в обществе, проявив также стремление к установлению своей доктринальной идентичности. Но итог Реформации – это не только образование протестантской англиканской церкви, но и появление в стране различных течений протестантского неконформизма, развившихся под влиянием пуританизма, а также английского католического сообщества.

Религиозные реформы Елизаветы Тюдор стали той идеологией, которая сплотила англичан, положив начало становлению британской нации в XVII-XIX вв. Именно Елизавета сакрализует национальный суверенитет, превращая фигуру монарха в символ стабильности и единства Великобритании. Джон Фокс, оценивая роль королевы Елизаветы в истории церкви Англии, сравнивал её с императором Константином.

Особенностью Реформации в Англии был присущий ей постоянный динамизм, и она воспринималась не только как законодательные и административные акты 1559 г., оформившие религиозные установления в стране, а также как глубокая культурная революция, продолжавшаяся в течение значительного периода. При этом монархия и епископат воспринимались не только как гаранты порядка и стабильности в обществе, но и сами по себе как орудия энергичных и творческих реформ.

2.2. Пуританизм и абсолютистская политика во второй половине XVI века

На протяжении всего периода Реформации в Англии прослеживается развитие одного из радикальных протестантских течений – пуританизма, последователя континентального кальвинизма, сыгравшего в истории страны огромную роль.

Прежде всего в связи с активным развитием пуританизма в Англии к концу XVI века возникла необходимость не только юридического, но и догматического обособления англиканства от иных течений¹. По мнению П. Коллинсона, влияние пуританизма сыграло главную роль в распространении и последующем утверждении Реформации в Англии. По мнению А.Дж. Диккенса, пуританизм не являлся маргинальным движением Англии, а представлял собой основную линию развития английской Реформации, которой пренебрегли в связи с текущими государственными затруднениями. Потому и английскую революцию с возникновением пресвитерианства, конгрегационализма, баптизма и квакерства Диккенс представляет, как вторую Реформацию, принудившую властей принять путь религиозной толерантности. Также и отечественный историк В.Н. Ерохин выделяет религиозную причину Английской революции².

Общепризнанного определения пуританизма в британской историографии нет. Сам термин «пуританизм» не является самоназванием данного реформационного движения. Пуритане долгое время называли себя «истинными евангелистами», «благочестивыми», «исповедующими истинную веру». В переводе с латинского *puritas* – это чистота, что подразумевает борьбу пуритан за очищение церкви от католических заблуждений. Данное определение закрепилось за духовенством, которое после 1564 г. отказалось следовать

¹ Кокс // Православная энциклопедия / под ред. патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – М.: ЦНЦ «Православная Энциклопедия», 2014. - Т. 36. - С. 299-301.

² Ерохин В.Н. Религиозный фактор в происхождении английской революции // Вестник СПбГУ. Серия 2. История. 2017. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/religioznyy-faktor-v-proishozhdenii-angliyskoy-revolyuutsii> (дата обращения: 24.04.2019).

англиканским церковным порядкам. В дальнейшем так стали называть всех нонконформистов, кроме папистов, недовольных установленной англиканской церковью. Одновременно, слово «пуританин» использовалось как ярлык, оскорбление с отсылкой к раннеанглийской истории¹.

Пуританское движение начало формироваться как движение в 40-е гг. XVI века и выступало реальной организованной силой с елизаветинского времени, завоевав много сторонников. Однако отечественный историк А.В. Исаенко, предложив периодизацию развития пуританского движения, указывает на возникновение первых пуританских идей в 20-е гг. XVI в. Становление данному движению было положено в период гонений Марии Тюдор: во время эмиграции Дж. Нокс и его сподвижники в Женеве зафиксировали религиозные взгляды новообразованной общины в уставе «Исповедь веры». Существенными фактами, оказавшими влияние на становление пуританского движения, были перевод и тиражирование Библии, знакомство с европейскими реформированными церквями. При Эдуарде VI Англия стала приютом для континентальных реформаторов, постепенно на родину возвращались эмигранты, распространив кальвинистские идеи на островах, которые не сумела подавить впоследствии Мария Тюдор².

Главным тезисом пуритан, как и в целом кальвинистов, являлась самостоятельность церкви по отношению к государству, которое не должно вмешиваться в дела религиозной общины, так как источником закона для нее выступал «божий закон». Также пуританская церковная организация основывалась на принципе выборности пресвитеров и пасторов, тем самым отвергался епископат и вся иерархическая система клира, доставшаяся англиканству от католицизма. Отдельно стоит подчеркнуть, что пуритане оставались верноподданными короне и не ставили целью разрушение установленной

¹ Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – С. 447.

² Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – С. 455.

церкви, а только ее исправление: «Не то, чтобы мы хотели отнять власть у светских властей и верховного правителя, <...> но если Христос будет восстановлен в его царстве и станет править в нем властью своего слова и суровой дисциплины, государю будет лучше повиноваться, королевство полнее расцветет в благочестии, и самому Господу, <...> будут служить искреннее и чище»¹.

Влияние на оформление пуританизма оказало учение протестантского реформатора У. Тиндейла. Были переняты идеи соблюдения закона, как соглашения (ковенанта) между истинными верующими и Богом для соблюдения между людьми морального закона. У. Тиндейл первым продемонстрировал несогласие с официальным вариантом проведения Реформации при Генрихе VIII и порицал творимые кровопролития. Своим открытым выступлением, по мнению Р. О`Дея, Тиндейл способствовал появлению пуританского движения.

Данное течение объединило достаточно разнородную социальную базу, но все же преимущественно распространялось в городской бюргерской среде, отвечая материальным и политическим интересам новой формирующейся социальной группы. К. Хилл, Д. Андердаун развивали идеи о том, что пуритане представляли интересы поднимающихся состоятельных групп и причиной пуританских нападков на церковь были экономические соображения и амбиции отдельных духовных лиц². Однако нет однозначного ответа, в каких социальных группах существовала наибольшая предрасположенность к восприятию пуританизма, поскольку к концу XVII в. популярность пуританской пропаганды возросла и ценности пуританизма распространились среди всех слоев населения³.

¹ Предостережение парламенту // Английская реформация (Документы и материалы) / Под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 78.

² Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – С. 474.

³ Артеменко С.А. Социальный состав и общественная жизнь ранних пуритан в Англии конца XVI начала XVII вв // Локус: люди, общество, культуры, смыслы. 2011. №1. URL:

Ранняя пуританская этика распространялась быстрее, чем гуманистическая, в частности потому, что отвечала чаяниям широких слоев населения и боролась не просто с недобросовестностью церковников, а с пережитками феодализма. В повседневности пуритане выступали резко против кровавых развлечений шекспировской Англии – медвежьей травли, боя быков и т.п. Достойным проведением досуга считались занятия стрельбой из лука и упражнения, которые развивали военные умения¹. Однако ошибочно было бы утверждать, что пуритане были носителями «духа капитализма». В период правления Елизаветы они были оппозиционно настроены к капиталистическому предпринимательству, осуждали социальную несправедливость и объясняли проблемы светской жизни нарушением моральных норм теми, кто испытывал проблемы и совершал грехи в своей личной жизни. По мнению А.Дж. Диккенса, пуритане сыграли существенную роль в английской политической культуре, так как в светских делах успешнее действовал религиозно дисциплинированная личность, а борьба за свободу мысли и печати, выступление против произвольной власти монарха и священников предвосхитили тезисы Английской революции². Пуритане стремились к повышению уровня образованности населения, в частности духовенства, культивировали такие качества личности, как индивидуализм, независимость в интеллектуальной жизни, творчество, свобода. Однако данное движение оставалось крайне нетерпимым по отношению к католикам, которое также оформилось в организованное религиозное движение после 1564 г.³

<https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnyy-sostav-i-obschestvennaya-zhizn-rannih-puritan-v-anglii-kontsa-xvi-nachala-xvii-vv> (дата обращения: 24.04.2019).

¹ Культура эпохи Возрождения и Реформация. – Ленинград: Наука, 1981. – С. 219.

² Ерохин В.Н. Влияние протестантизма на понимание принципов социальных связей в английском обществе в XVI – XVII веках // Вестник КемГУ. 2013. №2 (54). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-protellantizma-na-ponimanie-printsipov-sotsialnyh-svyazey-v-angliyskom-obschestve-v-xvi-xvii-vekah> (дата обращения: 24.04.2019).

³ Хачатрян Л.С. Влияние раннего пуританизма на культуру Англии // Вестник МГУКИ. 2012. №6 (50). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-rannego-puritanizma-na-kulturu-anglii> (дата обращения: 24.04.2019).

Елизавета на протяжении всего своего правления вела перманентную войну с пуританами как главными выразителями радикального протестантизма в Англии, что не соответствовало курсу, избранному в религиозной политике короны. Она придерживалась принципа, что подчеркивал Ф. Бэкон: «Ее Величество, не желая лезть в души и мысли людей, если только их поведение не превратится в открытую демонстрацию недовольства, смягчает закон так, чтобы он распространялся только на проявление непослушания и намеренного неподчинения верховной власти ее величества»¹.

Елизавета видела опасность во влиянии католиков как подстрекателей, а пуритан - как саботажников.

К тому же в период Контрреформации кальвинисты пропагандировали тираноборчество, что, несмотря на все верноподданнические заявления протестантов, вызывало у Елизаветы опасения. То же самое касается республиканской организации кальвинистской церкви путем установления власти через выборы пресвитеров, что подрывало не только власть Елизаветы, но и сами монархические устои.

Особенную антипатию у нее вызывал сам Джон Нокс после трактата «Первый звук трубы против чудовищного правления женщин», указывавший на женщину на престоле как противоречие природе власти².

Как считает П. Коллинсон, епископат Англии, в отличие от континентальных аналогов, отличался либеральным отношением к инакомыслящим. Так церковные власти стремились сохранить возможность примирения с пуританами в лоне одной церкви без их насильственного подавления, были достаточно терпимы к сознательным сомнениям, инакомыслию. Показателен пример конфликта Елизаветы и реформатора архиепископа Гриндела, кото-

¹ Цит. по Хейг К. Елизавета I Английская. Серия «След в истории» / К. Хейг. – Ростов-на-Дону: «Феникс», 1997. – С. 68.

² Васильева З.В. Пуританизм в эпоху Елизаветы I: становление и развитие // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2015. №4 (68). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/puritanizm-v-epohu-elizavety-i-stanovlenie-i-razvitie> (дата обращения: 23.04.2019).

рому удалось отстоять свою точку зрения и даже не лишиться своего сана¹. С другой стороны, послабления пуританам при архиепископе Гринделе сделали ещё более трудной борьбу с пуританизмом его преемнику Джону Уитгифту. Это вынудило корону вести активную борьбу с пуританами, которая привела не к подавлению инакомыслия, а к расколу и гражданской войне. К. Хейг полагает, что проблема пуританизма выросла вследствие примирительной политики с католиками на первых этапах правления Елизаветы, что поставило ее в конфронтацию с епископами и многими из ее советников.

После установления англиканского вероисповедания Елизавета приступила к борьбе с пуританами. В 1559 г. помимо обычных церковных судов был дополнительно учрежден Суд высокой комиссии. В 1564 г. обязала духовенство принять литургию, обряды и дисциплину государственной церкви. В 1571 г. Елизавета издала антипуританский акт «О некоторых беспорядках в отношении священнослужителей», который предписывал сурово карать всех нарушителей церковного единообразия².

В письме от 6 июля 1590 г. Елизавета предостерегает Якову VI в Шотландии: «... и в Вашем, и в моем государстве появилась секта, могущая привести к гибельным последствиям: она хочет, чтобы не было королей, а только пресвитеры, и хочет занять наше место и пользоваться нашими привилегиями, прикрываясь словом божьим»³.

После назначения на пост архиепископа Кентерберийского Джона Уитгифта началась масштабная борьба с пресвитерианством. Была запрещена частная проповедническая деятельность, ужесточен контроль за соблюдением Книги общих молитв, для чего была возобновлена деятельность Высокой

¹ Ерохин В. Н. Эдмунд Гриндел / В.Н. Ерохин // Вопросы истории. - 2010. - № 10. - С. 56.

² Нагоева С.Р. Английский пуританизм в работах В. В. Штокмар // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2015. №1 (156). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/angliyskiy-puritanizm-v-rabotah-v-v-shtokmar> (дата обращения: 24.04.2019).

³ Идеология английского абсолютизма в письмах Елизаветы Тюдор / пер. В.В. Штокмар [электр. ресурс]. – Режим доступа: http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Engl/XVI/1560-1580/Elisabet/Briefe_1567_1590/frametext.htm (Дата обращения: 24.04.2019).

церковной комиссии. С 1586 г. была установлена церковная цензура на всю печатную продукцию. Для борьбы с саботажниками архиепископ Уитгифт в 1583 г. обязал священников принести присягу и подписаться под своими ответами на вопросы доктринального характера. Соответственно, уклонявшихся от данной процедуры подвергали гонениям и заключали в тюрьмы, что вызвало бурю негодования со стороны пуритан.

Со своей стороны, пуританизм предпринимал разные методы в попытке повлиять на текущую религиозную политику государства, которые рассмотрены ниже. Пуритане искали светских покровителей среди знати и джентри, могущих защитить их и поддержать дело реформ. Так лояльно к пуританам были настроены такие светские лица, как Уильям Сесиль, Роберт Дадли, граф Лестер и др.

В период действия кентерберийской конвокации 1563 г. представители пуританского движения вынесли на обсуждение проект, получивший название «Пуританских статей», в шести статьях которого предлагалось внести изменения в литургию и обряды для очищения от папизма. На данном этапе пуритане не предпринимали попыток по изменению церковного управления и устройства. Данный проект вызвал оживленную дискуссию и едва не был принят английским духовенством. Дальнейшая апелляция к духовенству и полемика исчерпала себя и не принесла ожидаемых результатов, поскольку конвокация являлась традиционным религиозным, но сугубо совещательным органом. Однако поддержка «Пуританских статей» свидетельствует о популярности среди половины священников идеи продолжения Реформации¹.

В связи с текущей политикой Елизаветы пуритане искренне опасались распространения католичества. В 70-е гг. XVI в. активно обсуждался вопрос переустройства церковной организации, на первый план выдвинулся профессор Кембриджского университета Томас Картрайт, сформулировавший в тезисах идеи демократичной церкви.

¹ Таубер В.А. Конвокация Кентерберийской провинции в годы «елизаветинского мирного урегулирования» // Средние века. – 2014. - №1-2. – С. 55.

Методом, вызывавшим широкий резонанс в обществе, была полемика. В 1570е гг. самой примечательной стала полемика по важнейшим спорным религиозным вопросам между Картрайтом и Джоном Уитгифтом, который тогда только готовился стать архиепископом.

В 70-90е гг. XVI века английские пуритане перешли к новой форме борьбы за реформу церкви и активно апеллировали к парламенту. С периода правления малолетнего Эдуарда VI возросло влияние парламента и, по совпадению, в 80-е гг. XVI в. в борьбе за суверенитет и прерогативы, прежде всего свободы слова, в парламенте начинает формироваться оппозиция. Силы оппозиции предлагали подчинить церковь светскому и именно парламентскому законодательству, подчеркивая авторитет права и закона в противовес абсолютизму.

Так пропуритански настроенные депутаты нижней палаты обращались к Лордам: «Поскольку есть жалобы на злоупотребление отлучением, <...> и это может быть исправлено только актом парламента, чтобы до конца этой сессии найти какое-то средство для исправления этого, да будет угодно вашей милости обдумать не следует ли в удобное время выработать билль на этот счет»¹.

Согласно английской традиции, парламент разделял с монархом верховный суверенитет, потому к нему в 1572 г. пуритане обратились с тайно опубликованными памфлетами «Предостережение парламента» и «Второе предостережение парламента» с предложением программы по углублению Реформации. Ранее в 1571 г. сторонники пуританской партии внесли в Палату общин проект закона «Об исправлении общего молитвенника и некоторых обрядов церковных». Также в 1587 г. на обсуждение парламента была представлена в качестве проекта церковной реформы «Книга дисциплины», пред-

¹ Почтительная петиция Общин нижней палаты парламента, предлагаемая на рассмотрение истинно благородных духовных и светских Лордов верхней палаты // Английская реформация (Документы и материалы) / Под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 84-85.

лагавшая организацию общенациональной пресвитерианской церковной организации коллегиального характера.

Однако Елизавета не согласилась на изменения в религиозном законодательстве, поскольку она «верховная глава Церкви после Господа Бога и обладает всей полнотой власти и авторитета», а ищущие недостатки в Церкви таким образом оскорбляют и ее¹. Однако к началу 80-х гг. пуритане завоевали симпатии некоторых государственных деятелей и депутатов. На этот период приходится самая высокая степень активности пуритан и их сторонников в парламенте.

На рубеже 80-х-90-х гг. пуритане по призыву Синода оценивали состояние приходов и приходского англиканского духовенства. В результате было выявлено, что англиканские священники грешили тем же, что и католичество в дореформационный период: малообразованность, небрежное отношение к своим обязанностям, нон-резидентство. Жалобы пуритане оформляли в виде петиций и также направляли в парламент, сопровождая свои выступления осадой здания парламента. Наиболее решительными и радикальными были выступления по религиозному вопросу в парламентах 1584/85, 1536/87, 1589, 1592/93 гг., что было связано с ужесточением контроля за пуританами в период деятельности Джона Уитгифта².

Елизавета была возмущена, но все ее призывы к прекращению обсуждений религиозной реформы и налагаемые вето только подталкивали к дискуссиям. В своей заключительной речи в парламенте 1585 г. королева назвала пуритан врагами государства: «... Я должна объявить их опасными для королевского управления, так как они полагают, что каждый сам в соответст-

¹ Английская реформация (Документы и материалы) / под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 67.

² Английская реформация (Документы и материалы) / под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 76.

вии с собственным суждением может выносить приговор о законности и компетентности управления его государя, прикрываясь словом Господним»¹.

Не получив развития и в законодательном плане, пуританская оппозиция самовольно начала организацию пресвитериев в кальвинистском духе. В 1572 г. появился пресвитерий в Вандсворте, данную практику пытались повторить и в других графствах, несмотря на то, что первый пресвитерий был разгромлен властями через несколько месяцев.

Воспользовавшись временно образовавшимся кадровым вакуумом в связи с нехваткой образованного духовенства на местах, пропуритански настроенные священники с разрешения епархиального епископа в 1571 г. начали устраивать проповеднические народные собрания - «пророчества», а также лекторства, существовавшие параллельно приходской системе и распространявшие среди населения свои идеи².

В 1582 г. проповедник Джон Филд провел первый национальный кальвинистский синод. На нем было решено, дабы избежать преследований со стороны властей, не высказывать открытого неповиновения установлениям англиканской церкви, но нелегально совершать таинства и богослужение по кальвинистскому образцу. Формально же сохранялась видимость принадлежности к англиканской церкви, что влекло распространение пуританства внутри официальной церкви. Однако провинциальный пуританский синод в 1588 г. не имел такого успеха и даже способствовал потере поддержки в парламенте на фоне победы Елизаветы над испанской армадой, что укрепило ее авторитет в стране³.

¹ Речь Елизаветы I 25 марта 1585 г. в палате Лордов на заключительной сессии парламента 1584-85 гг. // Английская реформация (Документы и материалы) / под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 86.

² Ерохин В. Н. Утверждение протестантизма в Англии в правление Елизаветы I в трактовке современной британской историографии // Известия Самарского научного центра РАН. 2009. №2-1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/utverzhdzenie-protostantizma-v-anglii-v-pravlenie-elizavety-i-v-traktovke-sovremennoy-britanskoy-istoriografii> (дата обращения: 24.04.2019).

³ Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – С. 533.

1591 год стал переломным в развитии движения, поскольку суд приговорил к заключению лидеров пресвитерианского направления и, исчерпав все легитимные методы борьбы, в 90-е гг. XVI в. пуританство приобрело радикальное направление в лице индепендентства. Два направления перестали быть едиными по целям своей деятельности и навсегда обособились друг от друга, став самостоятельными движениями. Идейными вдохновителями нового направления стали Роберт Броун и Генри Барроу. Индепендентство получило широкую поддержку среди крестьянства и жестко преследовалось властями, поскольку в своих положениях открыто покушалось на государственную церковь и королевскую власть в целом.

На рубеже веков и англиканское духовенство, и пресвитериане придерживались выжидательной политики, поскольку была очевидна скорая кончина королевы, и скорая смена власти могла повлечь новый резкий крен в сторону Реформации или Контрреформации по воле нового правителя.

Таким образом, в период елизаветинского правления протестанты возлагали надежды на углубление Реформации, однако власть и пуритане находились в непримиримой оппозиции по вопросам соотношения духовной и светской власти и подчинения церкви государству. Королева была убежденной сторонницей теории абсолютного суверенитета королевской власти, и рассматривала обособленное положение церкви как претензию на ее права распоряжаться церковными делами. Церковь с ее строгой иерархичностью являлась опорой абсолютизма, и в случае отмены епископата разрушилась бы и часть государственной системы.

Дискуссионными остаются вопросы причин начала пуританского движения, помимо религиозной, социальной базы, характера. Современные британские историки сходятся в том, что признают пуританизм XVI – начала XVII в. явлением, прежде всего, религиозным, который укоренился в обществе, так как отвечал определенным светским интересам. Пуританизм оказал огромное влияние на английское общество, от сферы повседневности до

пропаганды политических свобод и выступления против существующего порядка.

В период правления Елизаветы можно наблюдать последовательную смену методов борьбы пуритан за свои идеи от либеральных к радикальным, а также эволюцию из движения, остававшегося в лоне одной церкви, в сепаратистски настроенную силу. Активная борьба с пуританами способствовала выделению оформлению отдельного движения индепендентов и пресвитериан, вызвала волну эмиграции, которая сконцентрировалась в Новом свете, что произвело непосредственное влияние пуританизма за пределами Англии. Впоследствии пуританизм стал идеологической силой и основой религиозной оппозиции королевской церковной политике во время Английской революции 1640-1649 гг.

3.1. Отражение темы в школьных учебниках

Основная цель преподавания истории в школе - развитие личности ученика на основе знания прошлого и умения ориентироваться в важнейших достижениях мировой культуры.

Развитие личности предполагает, прежде всего, формирование творческого мышления, способности критически анализировать прошлое, делать собственные выводы на основе самостоятельного изучения исторических источников. История должна ставить ученика перед проблемами нравственного выбора, честно показывая сложность и неоднозначность моральных оценок исторических событий, помогать находить причинно-следственные связи между историческими явлениями, понимать и оценивать события прошлого в их взаимосвязи, уникальных для каждого отдельного исторического момента, осознавать постоянную изменчивость мира и общества в их целостности, процесс возникновения, развития и исчезновения общественных явлений.

Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 декабря 2010 г. № 1897) содержит в себе требования, которые способствуют развитию учащихся. В направлении «Всеобщая история» прописаны предметные, метапредметные и личностные результаты, знания и умения, которыми должен овладеть ученик в процессе изучения курса.

Достижение данных результатов возможно при изучении исторического материала с использованием современной методики преподавания, нацеленной на реализацию системно-деятельностного, компетентностного подходов, предполагающих формирование интереса к изучаемому предмету, побуждение к познавательно-аналитической деятельности и активной самостоятельной работе.

Изучение темы Английской Реформации в рамках курса всеобщей истории является одной из реальных возможностей применения данной методики, поскольку богатый материал содержит в себе потенциал для формиро-

вания познавательного интереса, изучения причинно-следственных связей, формирования нравственной оценки и т.д.

Данная тема обязательна для изучения в 7 классе в курсе всеобщей истории и подробно освещается в учебниках. Во всех проанализированных программах эта тема обязательно вынесена как отдельный пункт плана, указана в теме урока. В ходе изучения данной темы изучаются причины, ход и результаты Реформации, учащиеся знакомятся с монархами из династии Тюдоров: Генрихом VIII, Марией I и Елизаветой I.

В процессе изучения темы, учащиеся используют: дополнительную литературу, выполняют творческие индивидуальные и групповые задания, проводят сравнительный анализ, анализ исторических источников, изучают Английскую Реформацию, её место и роль в развитии Англии и мировом историческом процессе.

Основой для разработки учителем истории урока является планирование, которое невозможно без предварительного составления программы курса. Для ее разработки можно использовать как авторские, так и предметные программы. Примерная программа по истории составлена на основе федерального компонента государственного стандарта (основного) общего образования. Потому особое значение при подготовке к уроку имеет выбор образовательной программы и учебника.

В учебнике «Всеобщая история Нового времени» А.Я. Юдовской и др.¹. издательства «Просвещение» теме Английской Реформации посвящены пункты 13-го параграфа, а само название параграфа звучит следующим образом: «Королевская власть и Реформация в Англии. Борьба за господство на морях». Параграф находится в разделе учебника в главе I «Мир в начале Нового времени. Великие географические открытия. Возрождение. Реформация», которая состоит из 14 параграфов. Данный параграф занимает с 7 стра-

¹ Юдовская А. Я. Всеобщая история. История Нового времени, 1500-1800: учебник для 7 кл. общеобразоват. учреждений / Юдовская А. Я., Баранов П. А., Ванюшкина Л. М., – М., «Просвещение», 2012 – С. 110.

ниц со 110 по 117 и состоит из 6 пунктов. Теме Реформации в Англии посвящены три из них: ««Защитник веры» становится религиозным реформатором», «Мария Кровавая. Попытка Контрреформации», ««Золотой век Елизаветы». Укрепление англиканской церкви».

В учебнике делается отступление, информирующее учащихся об особенностях прихода Тюдоров к власти в XVI веке. В качестве причин начала Реформации указаны личные мотивы Генриха VIII. Подчеркивается особый характер Реформации в Англии, подводятся ее итоги на каждом этапе ее развития. Дается краткая характеристика каждому монарху. В пункте плана, посвященном правлению Елизаветы, дополнительно разъясняется, почему ее период называют золотым веком Англии, какие достижения были достигнуты в период ее деятельности. Хорошо освещены причины выбора Елизаветы в пользу продолжения Реформации в Англии. Подчеркивается, что политика веротерпимости Елизаветы предотвратила религиозные войны в стране. Материал раскрыт широко и полно, для знакомства с главными действующими лицами предоставлены портреты монархов.

Методический аппарат способствует развитию навыков сравнения, анализа, выявления причинно-следственных связей и характерных черт. В качестве материала для запоминания выделяются 1534 г., термин «англиканство». Также в конце параграфа предлагаются вопросы разного уровня сложности и пространственный документ для анализа.

В учебнике «Всеобщая история Нового времени» под авторством В.А. Ведюшкина и С.Н. Бурина¹ тема «Англия в эпоху Тюдоров» предлагается к изучению 7-м параграфом в рамках главы 2 «Европейские государства в XVI-XVII веках: Реформация и абсолютизм», состоящем из 10 параграфов. Изучению данной темы посвящено 8 страниц, с 66 по 74. 7-й параграф состоит из

¹ Ведюшкин В. А. Всеобщая история. Новое время. Конец XV — конец XVIII века: учебник для 7кл. общеобразоват. Учреждений / О. В. Ведюшкин, Д. Ю. Бовыкин, – М., «Промсвещение», 2017 – С. 66.

5 пунктов, теме Английской реформации посвящены следующие пункты: «Королевская власть и Реформация», «Век Елизаветы».

В учебнике также подчеркивается особая роль личности монархов в проведении Реформации и ее особом характере, более подробно рассмотрены результаты Реформации Генриха VIII. Однако охарактеризованы только две личности: Елизавета и Генрих VIII. Пункт плана о Генрихе VIII предваряет проблемный вопрос. Стоит отметить, что в данном учебнике не предусмотрено изучение Контрреформации, для него даже не выделено отдельного пункта плана. Очень сжато дается информация о деятельности Елизаветы, а о проблеме пуритан практически не указано. В данном учебнике для учащихся представлен меньший по объему материал, однако более подробно рассмотрены и объяснены причинно-следственные связи. Методический аппарат в конце параграфа предполагает вопросы и задания разных уровней сложности, в том числе приводятся 2 документа для анализа. Для запоминания вынесена только дата начала Реформации 1534 г.

В учебнике «Всеобщая история. История Нового времени» под авторством О.В. Дмитриевой¹ тема Английской Реформации расположена 15-м параграфом «Под знаком двойной розы. Англия при Тюдорах» в Главе VI «Государства Западной Европы в XVI- первой половине XVII века», состоящей из 6 параграфов. Параграф состоит из 7 пунктов, три из которых посвящены Английской Реформации: «Союз Алой и Белой роз», «Королевская Реформация», «В поисках веры», что уместается в 11 страниц, с 128 по 139. Отдельное внимание в данном учебнике отводится отличительным особенностям англиканства, подчеркивается, что Реформация способствовала становлению национального государства. А периоду Реформации в правление Елизаветы не уделено даже отдельного параграфа, что является существенным минусом данного учебника.

¹ Дмитриева О.В. Всеобщая история. История Нового времени конец XV–XVII век: учебник для 7 кл. общеобразоват. учреждений / О.В. Дмитриева, – М., «Русское слово», 2017 – С. 128.

Однако только в данном учебнике подробно и доступно изложен сравнительный анализ католичества, англиканства и протестантизма, дается более подробное объяснение деятельности Генриха VIII, учебник изобилует иллюстративным материалом. В конце параграфа учащимся предлагается также поработать с 3 документами, а также вопросы к параграфу разного уровня сложности.

Для линеек также предусмотрены рабочая тетрадь по истории Нового времени. Практическим вспомогательным материалом для подготовки учителя к уроку выступает учебное пособие для учителя с проверочными и контрольными работами, а также поурочные разработки по всеобщей истории. Кроме того, на уроке рекомендуется задействовать рабочую тетрадь по всеобщей истории Нового времени.

Таким образом, проанализировав учебники по Новой истории для учащихся 7 классов, можно заключить, что степень освещения темы Английской Реформации в них существенно различается. В зависимости от учебника в разном объеме предлагается характеристика монархов и их деятельности, а также причин, хода и результатов Реформации. Преобладающее число учебников ориентировано на подробное изучение только Реформации в правление Генриха VIII, упускается из виду значение Контрреформации и продолжение Реформации при Елизавете I, в связи с чем не ставится проблема возникновения поликонфессиональности и проблемы пуританства. Это предполагает необходимость обращения учителя к дополнительной литературе. Однако во всех учебниках приведен достаточно обширный методический аппарат с вопросами и заданиями разного уровня сложности. Предлагаемые для анализа источники во всех учебниках разные, но все информативные и интересные для изучения учащимся.

3.2. Методические приемы и способы реализации темы

Качество обучения по предмету истории и каждого урока в отдельности зависит от правильной организации работы учащихся на уроке и использованных методов и приемов обучения. Учебники и другая вспомогательная литература, богатый опыт преподавательской деятельности по теме Английской Реформации и исследования современных методистов позволяют учителю применить множество разнообразных методов и приемов в рамках своего урока.

Материал по истории Английской Реформации содержит достаточно большую источниковую базу, что делает возможным использование приема работы с документом. Работа с документом всегда способствует развитию навыков анализа, сравнения, а кроме того позволяет учащимся прикоснуться к эпохе, изучить используемые термины и словесные обороты того времени. Можно использовать документ в качестве крючка к уроку. Например, зачитав учащимся текст из заключительной речи Елизаветы I в парламенте и предложить учащимся объяснить, почему Елизавета в своей деятельности придавала особенное значение религиозной политике. Дополнительные вопросы позволят учащимся установить внутрикурсовые связи между темой «Реформация» и «Английская Реформация».

Также установление внутрикурсовых связей возможно при работе с документом «Акт о Супрематии» 1534 года при постановке задания сравнить ход Реформации в Англии и Германии, что позволит выявить и сформулировать значение понятия «Королевская Реформация» и охарактеризовать особенности проведения Реформации в Англии.

Также «Акт о Супрематии» 1534 года послужит сравнению англиканства, католичества и протестантизма удобным и наглядным способом. Заполнение таблицы на основе данного документа позволит учащимся провести сравнительный анализ трех конфессий и сделать вывод об интегративном характере англиканства.

Большое количество событий и действующих персонажей делает возможным применение работы в группах, которую можно организовать через изучение учащимися научной литературы или пунктов параграфов и поиска ответов на вопросы: цель религиозной политики, используемые методы в реализации цели, результат деятельности. Данный метод позволит учащимся провести сравнительный анализ деятельности Генриха VIII, Марии I и Елизаветы I. Кроме того, работа в группах позволит учащимся самим видеть проблемы и находить способы их решения, формировать и отстаивать точку зрения. Развиваются коммуникативные навыки, активность и самостоятельность работы, улучшается психологический микроклимат на уроке.

Также является целесообразным использование докладов учащихся по темам, которые освещены недостаточно подробно в параграфе учебника. Так, можно предложить учащимся подготовить сообщение на тему: «Учение Кальвина и устройство кальвинистской церкви» для проведения сравнительного анализа конфессий.

Для яркого восприятия и запоминания персоналий, а также формирования целостного образа личности деятеля целесообразно предоставить учащимся портреты монархов. Данный прием можно совместить как с картинным описанием, так и с чтением характеристики личности деятеля из художественной или научной литературы.

Для более эффективного запоминания материала возможно использовать прием сопоставления, в котором нужно будет соотнести монарха и его религиозную политику. Также приемом закрепления материала станет составление синквейна – творческой работы, которая имеет короткую форму стихотворения и оформляется по установленным правилам - по теме «Английская Реформация», что позволит обобщить изученный материал, охарактеризовать, дать оценку и станет опорой для формулирования учащимися вывода.

Интересным для учащихся может быть работа по такому приему, как фишбоун. «Рыбная кость» или «Скелет рыбы» и направлен на развитие кри-

тического мышления учащихся в наглядно-содержательной форме. Суть данного методического приема — установление причинно-следственных взаимосвязей между объектом анализа и влияющими на него факторами, что позволяет развивать навыки работы с информацией и ставить и решать проблемы. Так в голове рыбы можно обозначить тему урока «Английская Реформация», в верхней части скелета перечислить проблемы в религиозной политике, которые предстояло решить Тюдорам, в нижней части скелета указать основные факты деятельности монархов, а в хвосте рыбы отразить результаты Английской Реформации, положительные и отрицательные.

Формирование понятия «королевская Реформация» также может стать одновременно обобщением и выводом к уроку, поскольку включит временные рамки процесса, охарактеризует основные особенности Реформации в Англии, выделит главных действующих лиц и характер протекания Реформации.

Заключительным этапом работы класса может стать шляпа мышления. Данный прием помогает развивать параллельное мышление, увидеть ситуацию с различных точек зрения, представить многогранность проблемы и выявить наиболее оптимальный путь ее решения. Данная групповая форма познавательной активности поможет рационально организовать изучение проблемы и выявить разные стороны восприятия и оценки. Также она послужит наиболее удобным обобщением такой сложной темы, как Английская Реформация. Участники с белой шляпой (отражение фактов) обобщают религиозную политику Тюдоров в XVI веке, с желтой шляпой — отразят положительные результаты Английской Реформации, с черной шляпой — отрицательные последствия Английской Реформации, с синей шляпой — обобщат прозвучавшую информацию и сделают общий вывод.

Таким образом, использование многообразия методов и приемов обучения на уроке, посвященном изучению темы «Английская Реформация», позволит сделать материал интересным и запоминающимся для учащихся. Такой подход повысит познавательный интерес школьников, будет способство-

вать развитию аналитических навыков, обобщения, навыка работы с разными типами источников, самостоятельности, формулированию своих мыслей и высказывания по заданной теме, формулирования мнений и оценки деятельности исторических личностей и исторических событий, умения работать в группе.

Заключение

В работе были рассмотрены религиозная политика трех английских монархов XVI века: Генриха VIII, Марии I, Елизаветы I. Именно на их век выпало такое серьезное испытание для государства, как Реформация. И главное, что стоит отметить, каждый из монархов предпринимал свои шаги по решению насущной религиозной проблемы и апробировали свои методы решения религиозных вопросов, основываясь на опыте предшественников и исходя из текущих европейских процессов, как в политике, так и в религии. Это и придает особую специфику протекания Реформации в Англии, и подтверждает тезис о прямой зависимости религиозной политики и личности и личных предпочтений монарха.

С другой стороны, было бы ошибочно предполагать, что вектор развития Реформации мог с легкостью меняться по прихоти короны, что, кстати ярче всего продемонстрировано в борьбе Елизаветы против пуритан. Глубина происходящих преобразований в обществе по направлению к светской, национальной, капиталистической Англии сделала движение необратимым. Однако в XVI веке наблюдается наиболее гибкий и быстро адаптирующийся процесс изменения общества, что демонстрирует возможность установления иной конфессии в случае другого развития событий. Потому же особенностью Реформации в Англии был присущий ей постоянный динамизм, и она воспринималась не только как законодательные и административные акты 1559 г., оформившие религиозные установления в стране, а также как глубокая культурная революция, продолжавшаяся в течение значительного периода. При этом монархия и епископат воспринимались не только как гаранты порядка и стабильности в обществе, но и сами по себе как орудия энергичных и творческих реформ.

Реформация в Англии приобрела уникальные отличительные особенности, часть из которых была продиктована объективными условиями: географическим положением, ситуацией на международной арене, распространением реформаторского влияния с континента, а часть сформировалась в

связи со спецификой страны, ее менталитета, традиций, мировоззрения монарха. Также немаловажным фактом является влияние идей реформаторства, гуманизма, и их отражение государственными и религиозными деятелями Англии, например, Джоном Ноксом, Томасом Мором, Томасом Картрайтом и многими другими. Сами факты сохранения этих имен и сыгранной ими роли в истории Реформации свидетельствуют об изменении характера общества и выдвижения на первый план не только людей, наделенных властью, но и авторитетов негосударственных движений.

Были подробно рассмотрены предпосылки и причины, послужившие началу Реформации при Генрихе VIII, в традиции отечественных историков и медиевистов ревизионистского и либерального толка. Доказано, что рассмотрение сугубо религиозных или политических причин совершенно недопустимо при истолковании Английской Реформации, хоть и носящей название Королевской.

Свершению Реформации в Англии способствовали изменения, характерные для синхронных процессов в мире как, то генезис капитализма, кризис феодального хозяйствования, рост социальной напряженности в связи с «революцией цен» и появления новых социальных групп, кризис церкви, развитие абсолютистских тенденций. Свою специфику Реформация в Англии, в том числе как Реформация сверху, обрела в связи с национальными особенностями данной страны, сложившимся в исторической традиции, где остро стоял вопрос о национальном оформлении, где укрепилась сильная абсолютная монархия вкупе с поддержкой джентри политики короны, где быстрыми темпами шла урбанизация и распространение идей протестантства, перенимаемых с континента.

Найдены подтверждения гипотезы о причине непоследовательного и половинчатого по своему характеру проведения Реформации Тюдорами, что объясняется прежде всего политической, а не религиозной ее ролью.

Выявлено, что Контрреформация, предпринятая Марией I, не сумела переломить реформационного движения в обществе, что связано прежде всего с

непопулярной политикой королевы на престоле, и оставила глубокий след о католицизме в памяти англичан. Вполне возможно, Англия осталась бы католической страной, если бы Мария действовала иными методами. Опровергнута общепризнанная точка зрения о сугубой религиозности Елизаветы и выявлены политические и личные мотивы в продолжении Реформации.

Также наблюдается постепенный рост социальной напряженности между разными религиозными движениями, движениями и государством, которые в данный период представлены широким многообразием от католиков-папистов до анабаптистов и сектантов. Это вывело на первый план новую государственную проблему Англии в религиозной политике, которая требовала выработки иного подхода короны к поликонфессиональности населения, который, впрочем, не исчерпан и поныне в некоторых современных государствах. Потому обращение к дальнейшей политике Елизаветы как первому опыту примирительной религиозной политики на государственном уровне, переносу данного конфликта из сферы церковных преследований на категории «подданничество», «государственный интерес», перенос религиозности в сферу личного самоопределения и внутренней веры, особенно интересно. С уверенностью можно сказать, что некоторые из предпринятых шагов на пути елизаветинского мирного урегулирования работают и сейчас.

Таким образом, ко времени на рубеже XVI—XVII вв. Англия стала протестантской страной, о чем свидетельствуют прочное и окончательное утверждение англиканской церкви, повсеместное распространение и принятие протестантских идей, как в территориальном смысле повсеместно во всей Англии, так и представителями всех социальных групп. В пользу данного утверждения свидетельствует и переход в сферу личных интересов религиозной принадлежности человека, что снимает вопрос о сохранении в стране умеренных пуритан, церковных папистов и других конформистов.

Церковь Англии, пережив сложный период, связанный с материальными потерями, но сохранив епископальный строй управления, стала вновь претендовать на усиление своего влияния в обществе, проявив также стрем-

ление к установлению своей доктринальной идентичности. Сам феномен англиканской церкви – уникальный пример интеграции традиционного католического и национального реформаторского идей и ценностей.

Религиозные реформы Елизаветы Тюдор стали той идеологией, которая сплотила англичан, положив начало становлению британской нации в XVII-XIX вв. Именно Елизавета сакрализует национальный суверенитет, превращая фигуру монарха в символ стабильности и единства Великобритании. Реформация в Англии оказала как косвенное, так и непосредственное влияние на соседние государства.

Но итог Реформации – это не только образование протестантской англиканской церкви, но и появление в стране различных течений протестантского неконформизма, развившихся под влиянием пуританизма, а также английского католического сообщества. Особенно стоит подчеркнуть, что по сравнению с аналогичными процессами в континентальной Европе, целью всех этих движений было не изменение вероисповедания или свержение монарха-тирана, а работа над общим благом во имя спасения нации. Примирительная политика Елизаветы давала основания разным религиозным направлениям чувствовать признание и свою значимость и потому требование к ним, как необходимый атрибут, для опоры на них абсолютизма - верноподданничество.

Однако власть и пуритане находились в непримиримой оппозиции по вопросам соотношения духовной и светской власти и подчинения церкви государству. Королева была убежденной сторонницей теории абсолютного суверенитета королевской власти, в то время как к концу правления Елизаветы абсолютизм вступал в фазу кризиса, а в стране начинали распространяться идеи политических свобод, парламентаризма, религиозной терпимости. И, как ни парадоксально, эти результаты были достигнуты также вследствие проводимой Елизаветой политики и под влиянием поликонфессиальности.

Самое заметное место среди реформаторских направлений занял пуританизм, возникший исключительно как религиозное явление. Пуританизм

оказал огромное влияние на английское общество, от сферы повседневности до пропаганды политических свобод и выступления против существующего порядка. В развитии пуританского движения, как и в эволюции методов религиозной политики короны, можно проследить градацию используемых методов и средств в представлении своей позиции. Рассмотрение политики Елизаветы как половинчатое, прервавшее естественное движение Реформации к своему логическому завершению в лице пуританства, объясняет переход от либеральных к радикальным методам борьбы пуритан, а также эволюцию из движения, остававшегося в лоне одной церкви, к сепаратистски настроенному индипендентству. Впоследствии пуританизм стал идеологической силой и основой религиозной оппозиции королевской церковной политике во время Английской революции 1640-1649 гг. Однако ошибочно проводить прямую параллель о том, что половинчатость Реформации привела через 40 лет к революции в Англии, поскольку основания для революции были вовсе не религиозные, и пуритане к тому времени руководствовались не столько религиозными, сколько социально-экономическими и политическими причинами. Таким образом, Реформация была завершена в правление Елизаветы Тюдор.

Список источников и литературы:

Источники:

1. Religion // Office for National Statistics [электр. ресурс]. Режим доступа: ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/culturalidentity/religion/articles/fullstory/whatdoesthecensustellusaboutreligionin2011/2013-05-16 (Дата обращения: 24.04.19).
2. Английская реформация (Документы и материалы) / под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – 104 с.
3. Булла папы Павла III об отлучении Генриха VIII (1535) // Хрестоматия по истории средних веков / под ред. Н. П. Грацианского и С. Д. Сказкина. – М.: Учпедгиз, 1950. - Т. 3. - С. 271.
4. Бэкон Ф. Опыты, или Наставления нравственные и политические / пер. З. Е. Александровой, Е. С. Лагутиной. – М.: Издательство академии наук СССР, 1954. – 165 с.
5. Император – своим послам в Англии (29 июля 1553 г. Брюссель) [электр. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Engl/XVI/1540-1560/Kontreformac/text1.phtml?id=11215> (Дата обращения: 22.04.2019).
6. Нокс Дж. Первый трубный глас против чудовищного правления женщины / под ред. Ю. М. Сапрыкина // Английская Реформация. – М.: Изд-во МГУ, 1990. - С. 55-63.
7. О религии [электр. ресурс]. - Режим доступа: http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Engl/XVI/1580-1600/Elisabet/religion_1583.phtml?id=4834 (дата обращения: 23.04.19).
8. Понет Дж. Краткий трактат о политической власти / под ред. Ю. М. Сапрыкина // Английская Реформация. – М.: Изд-во МГУ, 1990. - С. 47-55.
9. Почтительная петиция Общин нижней палаты парламента, предлагаемая на рассмотрение истинно благородных духовных и светских Лордов

верхней палаты // Английская реформация (Документы и материалы) / Под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 84-85.

10. Предостережение парламенту // Английская реформация (Документы и материалы) / Под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 78.

11. Речь Елизаветы I 25 марта 1585 г. в палате Лордов на заключительной сессии парламента 1584-85 гг. // Английская реформация (Документы и материалы) / под ред. Ю. М. Сапрыкина. – М.: Издательство МГУ, 1990. – С. 86.

12. Томас Мор. Золотая книга, столь же полезная, как забавная, о наилучшем устройстве государства и о новом острове Утопия / Пер. с лат. А. Малеина, Ф. Петровского // Утопический роман XVI-XVII веков. – М.: Художественная литература, 1971 – С.41-140.

13. Тридцать девять статей Англиканской церкви [электр. ресурс]. Режим доступа: <https://www.reformed.org.ua/2/385/> (Дата обращения: 23.04.19).

14. Фокс Дж. Книга мучеников / пер. Т. Саченко. – М.: Книгоноша, 2012. – 352 с.

Литература:

15. 100 человек, которые изменили ход истории. Выпуск №88, 2009.

16. Gressy D. Literacy and the social order. Reading and writing in Tudor and Stuart England / D. Gressy. - Cambridge, 1980. — P. 160—163.

17. Артеменко С.А. Социальный состав и общественная жизнь ранних пуритан в Англии конца XVI начала XVII вв // Локус: люди, общество, культуры, смыслы. 2011. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnyy-sostav-i-obschestvennaya-zhizn-rannih-puritan-v-anglii-kontsa-xvi-nachala-xvii-vv> (дата обращения: 24.04.2019).

18. Баранова Ю.В. Трактат Джона Понета как памятник религиозно-политической мысли в Англии в середине XVI века / Ю.В. Баранова // Куль-

турно-исторические исследования в Поволжье: проблемы и перспективы. – 2015. - №3. – С. 582-586.

19. Бартон Э. Повседневная жизнь англичан в эпоху Шекспира. / Э. Бартон / пер. С. С. Смольнякова. – М.: Молодая гвардия, 2005. - 256 с.

20. Бархатова О.Н. Западноевропейская Реформация и протестантизм XVI века / О. Н. Бархатова. - Учебное пособие. В 2-х ч. — Благовещенск: Издательство БГПУ, 2006. — 244 с.

21. Будянская Л. А., Римский В. П. Социокультурные и ментальные контексты Возрождения и Реформации: к методологии исследования генезиса новоевропейской философии // Научные ведомости БелГУ. Серия: Философия. Социология. Право. 2011. №2 (97). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsiokulturnye-i-mentalnye-konteksty-vozhrozhdeniya-i-reformatsii-k-metodologii-issledovaniya-genezisa-novoevropeyskoj-filosofii> (дата обращения: 24.03.2019).

22. Васильева З.В. Пуританизм в эпоху Елизаветы I: становление и развитие // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2015. №4 (68). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/puritanizm-v-epohu-elizavety-i-stanovlenie-i-razvitie> (дата обращения: 23.04.2019).

23. Ведюшкин В. А. Всеобщая история. Новое время. Конец XV — конец XVIII века: учебник для 7кл. общеобразоват. Учреждений / О. В. Ведюшкин, Д. Ю. Бовыкин, – М., «Просвещение», 2017 – 127 с.

24. Всеобщая история. История Нового времени. 7 класс. Поурочные планы к учебнику Юдовской А.Я. и др. – М.: Просвещение, 2016. – 208 с.

25. Грановский Т.Н. Лекции по истории средневековья / сост. С.А. Асиновская. – М.: Издательство «Наука», 1987. – 428 с.

26. Гутнова Е.В., Асиновская С.А. Грановский как историк / Е.В. Гутнова, С.А. Асиновская // Грановский Т.Н. Лекции по истории средневековья / сост. С.А. Асиновская. – М.: Издательство «Наука», 1987. – 428 с.

27. Девятова Е.Ю. Современная британская историография об Английской Реформации в период правления Генриха VIII / Е.Ю. Девятова //

Вестник Воронежского государственного университета. – Воронеж: Воронежский государственный университет, 2007. – № 1. – С. 137-140.

28. Демин О. Б. Англо-нидерландские отношения второй половины XVI-начала XVII века (на английских материалах) дис. ... канд. ист. наук. – М., 1984. – 212 с.

29. Диккенс А.Дж. История Англии./ А.Дж. Диккенс. - М.: АСТ, 2008. - 316 с.

30. Дмитриева О.В. «Древо жизни в земном раю»: библейские аллюзии в репрезентации Елизаветы I /О.В. Дмитриева // Священное тело короля: Ритуалы и мифология власти. – М.: Наука, 2006. – С. 377-404.

31. Дмитриева О.В. Всеобщая история. История Нового времени конец XV–XVII век: учебник для 7 кл. общеобразоват. учреждений / О.В. Дмитриева, – М., «Русское слово», 2017 – 311 с.

32. Дмитриева О.В. Дискредитация святого: Томас Бекет и английская реформация / О.В. Дмитриева // Казус. Индивидуальное и уникальное в истории. – 2003. - №5. – С. 305-332.

33. Дмитриева О.В. Елизавета Тюдор / О. В. Дмитриева. – 2-е изд. – М.: Молодая гвардия, 2012. – 308 с.

34. Дмитриева О.В. Елизавета Тюдор / О. В. Дмитриева. – 2-е изд. – М.: Молодая гвардия, 2012. – 308 с.

35. Евдокимова А.А. История раннего нового времени. Эпоха Реформации / А.А. Евдокимова. - Уфа: Изд-во БГПУ, 2004. – 229 с.

36. Ерохин В. Н. Утверждение протестантизма в Англии в правление Елизаветы I в трактовке современной британской историографии // Известия Самарского научного центра РАН. 2009. №2-1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/utverzhdenie-protestantizma-v-anglii-v-pravlenie-elizavety-i-v-traktovke-sovremennoy-britanskoj-istoriografii> (дата обращения: 23.04.2019).

37. Ерохин В. Н. Церковь Англии в предреформационные десятилетия XVI в // Вестник НВГУ. 2016. №3. – С. 70. URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/tserkov-anglii-v-predreformatsionnye-desyatiletiiya-xvi-v> (дата обращения: 23.04.2019).

38. Ерохин В. Н. Эдмунд Гриндел / В.Н. Ерохин // Вопросы истории. - 2010. - № 10. - С. 56.

39. Ерохин В.Н. Английское католическое сообщество в XVI – первой половине XVII века в современной британской историографии: монография / под. ред. В.Н. Ерохина. – Нижневартовск: Издательство Нижневарт. гуманит. Ун-та, 2012. – 195 с.

40. Ерохин В.Н. Религиозный фактор в происхождении английской революции // Вестник СПбГУ. Серия 2. История. 2017. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/religioznyy-faktor-v-proishozhdenii-angliyskoj-revoljutsii> (дата обращения: 24.04.2019).

41. Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI-первой половины XVII в. в современной британской исторической науке / В.Н. Ерохин. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – 752 с.

42. Ерохин В.Н. Томас Кранмер деятель эпохи Реформации в Англии // Вестник НВГУ. 2014. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tomas-kranmer-deyatel-epohi-reformatsii-v-anglii> (дата обращения: 22.04.2019).

43. Ерохин В.Н. Формирование англиканской идентичности: история и современность / В.Н. Ерохин // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. – 2016. - №1. – С. 23-33.

44. Журавель Н. А. Католическая фракция и политическая борьба при дворе Елизаветы I Тюдор (1579-1583) // Труды Исторического факультета Санкт-Петербургского университета. 2011. №7. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/katolicheskaya-frac..> (дата обращения: 23.04.2019)

45. Иванова О.Ю. Проект реформы канонического права в контексте ранней королевской реформации в Англии (1529-1553 гг.) Автореферат дис-

сертации / О.Ю. Иванова. – Брянск: Брянский гос. пед. Ун-т им. И.Г. Петровского, 2006. – 19 с.

46. Ивонин Ю. Е. О влиянии Крестьянской войны и Реформации в Германии на политику монархий Англии и Франции / Ю. Е. Ивонин // Античная древность и средние века. — 1976. — Вып. 13. — С. 132-140.

47. Ивонин Ю.Е. Внешняя политика Англии второй половины 20-х XVI в. и начало Реформации Генриха VIII / Ю. Е. Ивонин // Вестник Ленинградского университета. 1974. - Вып. 1, № 2. – С. 26-38.

48. Исаев С.А. Реформационные движения в Англии / С.А. Исаев // Европейская Реформация и ее возможные аналоги в России. – СПб: СПбИИ РАН, 2017. - С. 287-363.

49. Исаенко А.В. Кальвинизм в Англии в 40 – начале 50 гг. XVI в. / А.В. Исаенко // Англия XV-XVII вв. Проблемы разложения феодализма и генезиса капитализма. – Горький: Изд. ГГУ им. Н.И. Лобачевского, 1981. – С. 69-71.

50. Исаенко, А. В. Теория «королевской супрематии» в английской религиозно-политической литературе 50-70-х гг. XVI в. / А. В. Исаенко // Проблемы разложения феодализма и генезиса капитализма в Англии. Горький, 1980.

51. Каменецкий Б. А. Политическая мысль Англии XVI - начала XVII века в современной англо-американской историографии / Б.А. Каменецкий. // Вопросы истории. – 1974. - №3. - С. 98-110.

52. Каменецкий Б.А. Формирование абсолютистской идеологии в Англии XVI века и ее особенности / Б.А. Каменецкий // Вопросы истории. – 1969. - №8. – С. 77-90.

53. Козыренко Л.В. Генезис и эволюция Англиканской Церкви // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2006. №1-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/genezis-i-evolyutsiya-anglikanskoy-tserkvi> (дата обращения: 22.04.2019).

54. Кокс // Православная энциклопедия / под ред. патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – М.: ЦНЦ «Православная Энциклопедия», 2014. – Т. 36. – С. 299-301.

55. Лахман Р. Капиталисты поневоле: Конфликт элит и экономические преобразования в Европе раннего Нового времени / Р. Лахман / Перевод с англ. А. Лазарева. М.: Издательский дом «Территория будущего», 2010. — 456 с.

56. МакГрат А. Богословская мысль Реформации / А. МакГрат / пер. В.В. Петлюченко. – Одесса: Издательство «Богомыслие», 1994. – 363 с.

57. Мелихова Полина Владимировна Повседневная жизнь елизаветинском Англии в антикварном дискурсе конца XVI века // Изв. Саратов. ун-та Нов. сер. Сер. История. Международные отношения. 2016. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/povsednevnyaya-zhizn-elizavetinskom-anglii-v-antikvarnom-diskurse-kontsa-xvi-veka> (дата обращения: 09.05.2019).

58. Миронович Н. Ю. Религиозные реформы Елизаветы Тюдор в контексте формирования национального сознания англичан // Манускрипт. 2017. №3-1 (77). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/religioznye-reformy-elizavety-tyudor-v-kontekste-formirovaniya-natsionalnogo-soznaniya-anglichan> (дата обращения: 02.04.2019).

59. Мортон А. Л. История Англии. / А.Л. Мортон. - М.: Издательство иностранной литературы, 1950. [электр. ресурс]. Режим доступа: https://historylib.org/historybooks/A--L--Morton-_Istoriya-Anglii/. Дата обращения: 23.04.2019.

60. Мосолкина Т.В. Социальная история Англии XIV—XVII вв. / Т.В. Мосолкина. — М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2017. — 416 с.

61. Нагоева С.Р. Английский пуританизм в работах В. В. Штокмар // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, куль-

турология. 2015. №1 (156). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/angliyskiy-puritanizm-v-rabotah-v-v-shtokmar> (дата обращения: 24.04.2019).

62. Осинковский И.Н. Гуманизм и Реформация в Англии в первой трети XVI века / И.Н. Осинковский // Культура эпохи Возрождения и Реформация. – Ленинград: Наука, 1981. – С. 218-226.

63. Паркин Р. Повествование о Реформации в Англии [электр. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/engl.html> (Дата обращения: 23.04.19).

64. Пуришев Б.И. Литература эпохи Возрождения. Идея универсального человека. URL: <http://svr-lit.ru/svr-lit/purishev/harakteristika-anglii-v-xvi-v.htm> (дата обращения: 30.03.2019).

65. Сапрыкин Ю.М. Эдмунд Дадли и его идеи реформы церкви в Англии / Ю.М. Сапрыкин // Культура эпохи Возрождения и Реформация. – Ленинград: Наука, 1981. - С. 211-218.

66. Серегина А. Ю. История и религиозная полемика в эпоху Реформации / А. Ю. Серегина // Образы времени и исторические представления: Россия – Восток – Запад. – М.: Кругъ, 2010. - С. 717-755.

67. Серёгина, А. Ю. Политическая мысль английских католиков второй половины XVI - начала XVII вв. / А. Ю. Серёгина. – Самара: Алетейа, 2006. – 294 с.

68. Согрин В.В., Зверева Г.И., Репина Л.П. Современная историография Великобритании. — М.: Наука, 1991. – 232 с.

69. Соколов В. Реформация в Англии (Генрих VIII и Эдуард VI) / В. Соколов. – М.: Типография Л.О. Снегирева, 1881. – 538 с.

70. Таубер В.А. Архиепископ Мэтью Паркер и церковная политика в Англии во второй половине XVI века. Автореферат дис. ... кан. ист. наук. – М.: 2016. -25 с.

71. Таубер В.А. Конвокация Кентерберийской провинции в годы «елизаветинского мирного урегулирования» // Средние века. – 2014. - №1-2. – С. 36-57.

72. Тимофеева М.В. «Спор о джентри» в британской историографии середины XX в [электр. ресурс]. – Режим доступа: <http://journals.uspu.ru/attachments/article.pdf> (Дата обращения: 22.04.2019).

73. Третьякова М.В, Сведения о религиозных проблемах английского государства в донесениях венецианского посла в Англии Джакомо Соранцо в 1551-1554 гг. / М.В. Третьякова // Сборники конференций НИЦ Социосфера. – 2014. - №55. – С. 46-49.

74. Третьякова М.В. Сведения о религиозных проблемах английского государства в донесениях венецианского посла в Англии Джакомо Соранцо в 1551-1554 гг. / М.В. Третьякова // Сборники конференций НИЦ Социосфера. – 2014. - №55. – С. 46-49.

75. Трунов А.А. Религиозные и политические итоги Английской Реформации XVI в. / А.А. Трунов // Актуальные вопросы современной науки. – Новосибирск: ООО «Центр развития научного сотрудничества». - №2. – 2008. – С. 62-74.

76. Фадеев И.А. Церковь Англии: проблемы конфессиональной самоидентификации. Автореф. ... канд. ист. наук. – М., 2018. – 24 с.

77. Хачатрян Л.С. Специфика английской Реформации XVI века // Вестник МГУКИ. 2012. №2 (46). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/spetsifika-angliyskoj-reformatsii-xvi-veka> (дата обращения: 29.04.2019).

78. Хейг К. Елизавета I Английская. Серия «След в истории» / К. Хейг. – Ростов-на-Дону: «Феникс», 1997. – 320 с.

79. Штокмар В.В. Идеология английского абсолютизма в письмах Елизаветы Тюдор / В.В. Штокмар // Уч. зап. /Ленингр. ун-та. Серия исторических наук. — Л., 1950. — № 127. — Вып. 17. — С. 223—248.

80. Эрикссон К. Мария Кровавая / К. Эрикссон / пер. Л. Мордуховича. – М.: АСТ, 2001. – 132 с.

81. Юдовская А. Я. Всеобщая история. История Нового времени, 1500-1800: учебник для 7 кл. общеобразоват. учреждений / Юдовская А. Я., Баранов П. А., Ванюшкина Л. М., – М., «Просвещение», 2012 – 320 с.

Приложение

Технологическая карта урока

Предмет – история.

Класс – 7.

УМК:

Юдовская А. Я. Всеобщая история. История Нового времени, 1500-1800: учебник для 7 кл. общеобразоват. учреждений / Юдовская А. Я., Баранов П. А., Ванюшкина Л. М., – М., «Просвещение», 2012 – 320 с.

Дмитриева О.В. Всеобщая история. История Нового времени конец XV–XVII век: учебник для 7 кл. общеобразоват. учреждений / О.В. Дмитриева, – М., «Русское слово», 2017 – 311 с.

Всеобщая история. История Нового времени. 7 класс. Поурочные планы к учебнику Юдовской А.Я. и др. – М.: Просвещение, 2016. – 208 с.

Тема урока – «Королевская власть и Реформация в Англии. Борьба за господство на морях».

Цель урока – изучить особенности Реформации в Англии; определить причины превращения Англии в сильную морскую державу.

Задачи учебного занятия:

Образовательные:

- Подвести обучающихся к пониманию причин, целей и итогов проведения Английской Реформации;

- Выяснить, что способствовало становлению Англии как сильной морской державы

Развивающие:

- Продолжить формирование умения обобщать и систематизировать изученный материал;

- Продолжить формирование умения работы с картами;

- Продолжить формирование умения работы с таблицами;

- Продолжить формирование умения работы с документами;

- Продолжить формирование коммуникативных умений.

Воспитательные:

- Воспитывать чувство толерантности;
- Формировать чувство неприятия войны как средства решения религиозных конфликтов;
- Представлять культурное многообразие мира, уважение к традициям и культуре других народов;
- Воспитывать гуманное отношение к людям.

Тип урока: комбинированный.

Планируемые результаты:

Метапредметные результаты:

- развитие навыков работы с текстом учебника и дополнительной литературой;
- формирование умения обобщать изученный материал и делать вывод;
- способность представлять результаты своей деятельности в различных формах;
- готовность к сотрудничеству со сверстниками;
- формирование коммуникативной компетентности;
- владение устной речью.

Предметные результаты:

- овладение целостными представлениями об историческом пути человечества как необходимой основой для миропонимания и познания современного общества;
- умение изучать и систематизировать информацию из различных исторических источников, раскрывая познавательную ценность;
- выработка умения определять и объяснять понятия;
- приобретение навыков исторического анализа для раскрытия и значений событий и явлений прошлого;
- развитие умения у учащихся элементарно анализировать исторические факты, формулировать выводы, выделять главное в тексте учебника, доказывать свою точку зрения.

Личностные результаты:

- формирование устойчивого интереса и уважения к истории и культуре человечества;
- формирование у учащихся гуманизма и толерантности, основы межкультурного взаимодействия;
- выработка восприятия истории как способа понимания современности.

Основные понятия урока: Королевская Реформация, морская держава, англиканство, абсолютизм, пуритане.

Оборудование и средства обучения:

- учебник Дмитриевой О.В. Всеобщая история. История Нового времени. Конец XV–XVII веков, 7 класс. – М. Русское слово, 2017.
- учебник Юдовская А.Я., Всеобщая история. История Нового времени, 1500-1800, 7 класс. – М. Просвещение, 2012.
- мультимедийная презентация
- раздаточный материал

Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, индивидуальная, групповая.

Методы и приемы: слово учителя, работа с документом, анализ учебников, составление определения понятию, шляпа мышления.

Этап урока	Содержание деятельности учителя	Учебно-познавательная деятельность учащихся	Формируемые УУД
1.Проблемно-мотивационный блок	<p>Проверяет готовность к уроку. Озвучивает вступительное слово.</p> <p>Знакомит учащихся с высказыванием Елизаветы I.</p> <p>Обучающиеся совместно с учите-</p>	<p>Слушают, проверяют рабочее место, настраивают-</p>	<p>- ставить цель деятельности на основе определенной проблемы и существующих возмож-</p>

	<p>лем определяют тему урока «Королевская власть и Реформация в Англии. Борьба за господство на морях» и план работы</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Защитник веры становится религиозным реформатором 2. Мария Кровавая. Попытка Контрреформации 3. Эпоха Елизаветы I 4. Борьба за морское господство <p>Ставятся задачи, которые было необходимо решить династии Тюдоров:</p> <ul style="list-style-type: none"> - укрепить абсолютную власть монарха; - провести Реформацию; - завоевать господство на море. 	<p>ся на работу</p> <p>Формулируют и записывают тему урока</p> <p>Слушают, знакомятся с пунктами плана</p>	<p>ностей (р)</p> <ul style="list-style-type: none"> - формулировать учебные задачи как шаги достижения целей деятельности (р)
<p>2. Информационно-аналитический блок</p>	<p>Проводит повторительно-обобщающую беседу по предыдущим темам. Рассказ учителя об особенностях прихода к власти династии Тюдоров.</p> <p>Организация работы по рядам с учебником и раздаточным материалом.</p> <p>1 группа: Почему Генрих VIII стал религиозным реформатором? Почему Реформация называется Королевской?</p> <p>2. группа: Почему Мария Тюдор провела Контрреформацию? Почему Контрреформация потерпела поражение?</p>	<p>Вспоминают пройденный материал, отвечают на вопросы, работают с лентой времени.</p> <p>Работают по рядам самостоятельно, отвечают на вопросы,</p>	<ul style="list-style-type: none"> - находить в тексте требуемую информацию (п) - умение самостоятельно давать определение понятиям (п) - представлять результат деятельности в устно и письменной форме (п) - готовность сотрудничества, командной работы (к) - умение грамотно строить свою речь

	<p>3 группа: Какую религию в Англии установила Елизавета? Какими способами Елизавета проводила религиозную политику?</p> <p>Беседа для определения понятия «золотой век», выделение характерных черт.</p> <p>Беседа по таблице для сравнения Реформации в Англии и Германии</p> <p>Формулирование учащимися определения понятия Королевская Реформация.</p> <p>Заслушивание сообщения учащегося «Как Англия стала морской державой»</p> <p>Систематизация знаний через применение метода шляпы мышления. Участники с белой шляпой (отражение фактов) обобщат религиозную политику Тюдоров в XVI веке, с желтой шляпой – отразят положительные результаты Английской Реформации, с черной шляпой – отрицательные последствия Английской Реформации, с синей шляпой – обобщат прозвучавшую информацию и сделают общий вывод.</p>	<p>записывают ответы</p> <p>Слушают, анализируют, формулируют понятие, участвуют в беседе</p> <p>Работают по методике шляпы мышления</p> <p>Формулируют и записывают вывод урока</p>	(к).
<p>Рефлексивно-оценочный блок</p>	<p>Анализируют, были ли достигнуты поставленные цели</p> <p>Какую оценку своей работе вы можете поставить себе сегодня?</p> <p>Что нового сегодня вы узнали на уроке?</p> <p>Что хотели бы узнать подробнее?</p>	<p>Оценивают себя, отвечают на вопросы</p>	<p>- осуществлять самоконтроль и самооценку</p> <p>- соотносить реальные и планируемые результаты</p>

	Запись домашнего задания: Прочитать параграф 13 Отметить на контурной карте экспедицию Фрэнсиса Дрейка		
--	---	--	--